

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

### Asuntos del día

El gobierno, si quiere vivir y cumplir con su deber, se ve en la precisión de sacar a flote los dos proyectos de ley importantes, que tiene presentados: el de Tabacos y el de Comunicaciones y transportes terrestres. Y esto, que es necesidad en el gabinete, es conveniencia en los partidos que debían constituir la oposición de Su Majestad; pero esta última verdad no demuestran aceptarla, ni mucho menos sentirla, los elementos que colaboran en el molin a que vienen dedicados republicanos y socialistas; y así se habla ya de que el gobierno aplicará la guillotina en la discusión del primero de dichos proyectos de ley, respondiendo a la conducta contumaz que dejamos patentizada. El recurso, aunque exquisitamente legal, no deja de ser, en nuestras costumbres parlamentarias, un poco insolito, y ante su empleo aún alborotan más... precisamente quienes con su oposición sistemática e ineficaz por añadidura, obligan a emplearlo. La incongruencia de la airada lamentación de las oposiciones, con su conducta, es evidente.

Pero, además, no puede hallarse en su sensatez, una explicación de la conducta de los liberales. Estos debían hacer, en la discusión y aprobación de los proyectos de ley mencionados, cuantas salvaduras estimaran necesarias para no comprometer su criterio, pero es indudable que a ellos conviene que el partido conservador les deje resueltas aquellas dos magnas cuestiones, para que no les embaracen después, cuando les llegue el ansiado momento de gobernar. No puede creer que los problemas que se acometen con los proyectos de ley dichos, fueran resueltos mediante las soluciones radicales que propugnan los socialistas, ni por las suyas propias, un poco más templadas; y si lealmente pretenden beneficiar los intereses del Estado, debían colaborar en la obra del gobierno, mejorándola, pero no dificultándola hasta hacerla imposible, y obligando, con tal actitud, a que perdure un estado de cosas, contra el que clamaban, por lo visto, sinceramente...

### Información del gobierno civil

Ayer mañana estuvo a conferencia el presidente de la Federación de Sindicatos Católicos, señor Escobar, con el gobernador civil, acerca de la fundada pretensión de los obreros de aquella de participar en los trabajos de nuestro puerto, ofreciéndole el señor Blasco hacer cuanto pueda por satisfacer este deseo, y desde luego, ocuparse, en la debida proporción, en la descarga de los barcos fletados por el gobierno. También estuvo a visitar al señor Blasco el general señor Jofre, jefe de los somatenes de Valencia, camuflando impresiones acerca de los medios de desarrollar esta institución y también acerca de su funcionamiento.

El señor Blasco se ha declarado decidido partidario de los somatenes, y ha ofrecido todo su apoyo para que cumplan la misión para que fueron creados. Recibió, finalmente, el gobernador, entre otras comisiones, a senadores de los pueblos de Antella, Alfar y Catadán, que le hablaron de los efectos de los temporales reinantes, que han sido desastrosos en los respectivos términos municipales. En Catadán, las cosechas pendientes pueden darse por perdidas totalmente. Los pueblos de Alfarp y el sombrero ya han quedado totalmente incommunicados, por haber destruido las aguas algunos kilómetros de carretera. De todo ello ha informado el gobernador al ministro.

### Baños del Almirante

Abierta todo el año (Frente a Correos)

### PERDIDA

Se busca a la persona que se haya encontrado dos sortijas que se exhiben en la calle de Sagunto, número 27, y se le gratificará espléndidamente, por ser recuerdo de familia.

### LETRAS CATALANAS

## Francisco Matheu y su hija Roser

Una de las publicaciones que más han contribuido en estos últimos tiempos a la difusión de la literatura catalana ha publicado estos días su último número, anunciando la suspensión de la misma. Nos referimos a la *Lectura popular—Biblioteca d'autors catalans*, de la que es fundador y director don Francisco Matheu. Trescientos sesenta y cinco cuadernos se han repartido de esta publicación, y en cada uno de ellos figura el retrato, la biografía y una colección de escogidos trabajos de un escritor catalán, mallorquín, provenzal o valenciano, todos ellos modernos, es decir, de cincuenta años a esta parte. La colección no puede ser ni más interesante ni más completa.

Faltaba todavía incluir en la colección al poeta Matheu, y ello se ha hecho en el último cuaderno, aunque en forma tan modesta, por haber intervenido en la confección del mismo, el director y propietario de la publicación, que no ha de satisfacer a los muchos admiradores del que tanta labor ha realizado en beneficio del renacimiento de la literatura catalana. He aquí la sencilla nota biográfica que es el mejor elogio de don Francisco Matheu:

«Dejame figurar a mí también en esta colección de autores catalanes contemporáneos. La circunstancia de intervenir principalmente en su ordenación me ha privado hasta ahora de ello; pero al cerrar hoy la primera serie de estos cuadernos, y no pensando que su publicación señale categoría alguna a los autores respectivos, bien me será permitido añadir mi nombre a la lista de los que más modestamente han hecho obra literaria, de la restauración de los Juegos Florales, aquí.»

Mi nota biográfica ha de ser muy corta. Nació el 16 de octubre de 1851. Tuve el primer acósit el año 1873. Me dieron el título de *Mestre en gay saber* en la fiesta de 1897, y he hecho lo que he podido por la difusión y enaltecimiento de nuestra literatura.

Con esta vuestra absolución por falta de pequeña vanidad mía, he de satisfacerme de otra más legítima, haciéndome acompañar en este cuaderno por mi hija, cuyos versos —como es evidente para la suerte de ella— no tienen nada de herencia paterna.»

Quien se expresa en estos términos es uno de los poetas más inspirados de una generación que va ya...

### Advertencia al lector

Por haber sufrido, a prima noche, importante avería una de nuestras máquinas de componer, el presente número consta solo de seis páginas. Esto nos obliga a retirar diversos originales literarios y de actualidades interesantes. El número próximo será ya, como de costumbre, de ocho páginas.

### Aterrizaje de un aeroplano

En la playa de la Malvarrosa, y sobre las tres de la tarde, aterrizó ayer el aeroplano francés número 47, dedicado al servicio postal entre Toulouse y Casablanca. Según las versiones que hemos podido recoger, procedía de Alicante, y debido a algunas deficiencias del motor, el piloto se ha visto obligado a aterrizar, ante el temor de que surgiese alguna avería de importancia. Numeroso gentío de los poblados marfilinos acudió a la playa para ver el hermoso aparato, que quedó custodiado por fuerzas de la guardia civil y carabinieri.

Tan pronto como se tuvo conocimiento del hecho en la Comandancia de Marina, salió para el dicho lugar un contramaestre y varios marineros, con el fin de prestar al aviador los auxilios necesarios, pero, afortunadamente, no hubo necesidad de ello, por haber logrado ganar tierra felizmente.

Seguidamente, y por el mismo piloto, fué trasladada la correspondencia que conducía a nuestra Administración central, con objeto de que continuara su curso. Tan pronto quedan reparadas las averías, continuará su viaje hacia Barcelona.

No se disipa del todo el nublado financiero de Barcelona, ni abanzar la cuestión naviera, cuyos fletes

dintre'l seu convent rohi de Sant Damià d'Umbria; es un humil terradet que, entre paret y paret guayta al pla, tot alegría. Y en un recó del terrat, en terraplé que ha format dintre l'ampit de rejoles, Clara hi cultiva ab amor —viva imatge del seu cor— roses, lliris y violes.

Axís, quan les va cuidant, desde la clausura estant hont ab tant de g'enterra, pot veure'l mon sense vel, y vivint sempre en el cel, recordat qu'está en la terra. Santa Clara, Santa Clara, en la presó qu'acaparava y ofega, d'eix mon mesquí, al menys, dins l'ànima nostra, a semblança d'aquell vostre, ¡si hi tinguessim un jardí! Una esclétxeta florida per hont guayt'a l'altra vida, enlanyant del cor l'anhel qu'a lo d'aquí baix s'aferria, y, axí, vivint en la terra, recordat que som pel cel.

Seguramente que el descubrimiento de esta nueva escritora habrá producido en los centros literarios de Cataluña una agradable sorpresa.

Nosotros felicitamos muy sinceramente, tanto a la señorita Roser, como a su padre, quien debe sentirse orgulloso de que su labor literaria tenga una sucesora tan digna.

MATEO.

### Información semanal

## Impresiones de Bolsa

No salimos del barullo político, ni de la eterna interinidad gubernamental, que empieza en el momento que se constituye un ministerio cualquiera, así lo integran los prohombres de los partidos.

Con ese nublado siempre a la vista, y ante la perspectiva de un déficit importantísimo en los próximos Presupuestos, así no se aprueban ni se discuten, y aunque no lleguen a presentarse, es natural que los fondos públicos no prosperen.

Interin no se encuentre un ministro de Hacienda de cuerpo entero, con prestigio y autoridad para poder el árbol de los gastos y castigar los tributos, sin matar la gallina de los huevos de oro, o sea la propiedad, la agricultura, la industria y el comercio, es perder el tiempo la tarea de confeccionar Presupuestos.

Todos los españoles saben que se conspira para que dimita Allende y sea sustituido por otro gabinete de idóneos. Debe sacrificarse Sánchez Guerra en la presidencia del Consejo, después del *suplicio* de la presidencia del Congreso, en cuyo altísimo ha roto algunas campanillas.

A los actuales consejeros sucederán unos cuantos políticos que han de estudiar los asuntos en trámite, y la labor legislativa sufrirá una suspensión.

De ese modo, el proyecto del señor Cierva no prosperará, y su magnitud no ocasionará celos, ya que ese es el mayor defecto que le encuentran diputados y periódicos.

Así se aleja el peligro de que el laborioso ministro aumente su prestigio, y escapen a su férrea presidencia los que soportaban la más dulce de don Eduardo Dato.

Quedarán los proyectos en proyectos, hasta el otoño, y entonces se les pintará la fachada y se presentarán de nuevo. Pero seguimos gastando el dinero que no tenemos y luciendo los hombreros que nos sobran en esta cantera española.

Por estas razones está flojo el Interior; y aunque las Nortés y Alicantes anuncian un dividendo de 15 pesetas, desorientada la especulación y abandonado el negocio, las acciones descienden, si bien lentamente, lo bastante para alamar al pequeño ahorro. De 6250 y 6180, han bajado Alicante y Nortés a 5780 y 5680, respectivamente. No nos extrañaría que descendiese el Interior en junio a 66, si, como es de suponer, a los nuevos Tesoros se le señala un interés de 5 1/4 por 100, si se quiere que no sea un fracaso la suscripción.

Las Azucareras no salen de su marasmo, ante la inmovilización de los precios del azúcar: 36 las acciones ordinarias y 76 las preferentes. Tampoco han prosperado las Felguerras, a pesar de la huelga inglesa. A 75 y 78 se sostienen, contra la opinión de un amigo mío, que, confiado en aquel acontecimiento inglés, esperaba verlas ya a 90.

Las obligaciones Almansas especiales y las Huescas, han ganado alrededor de tres enteros, y están pedidas a 7350.

No se disipa del todo el nublado financiero de Barcelona, ni abanzar la cuestión naviera, cuyos fletes

artista y un romanista; pero no parece que irá la fiesta en paz, puesto que toma cuerpo la candidatura albista señor Aparicio Albiñana, sobrino de don Rafael Albiñana, apoyado resueltamente por don Ramón de Castro, que, como jefe albista, quiere demostrar que los albigistas tienen fuerza en ese distrito. En Requena, los dos bandos si-

guen atribuyéndose el triunfo de una manera indiscutible, y en Sueca no se puede llegar ni a la designación de candidatos, porque aspiran tener representación los siguientes grupos políticos: dos ciervistas, un conservador, un republicano, un albista y un romanista; total: seis. ¿Quién se aviene a retirar su candidato?

### Esparcimientos literarios

## De cuándo Cervantes debió aprender el cuento o romance del juramento del cura

Sr. D. Francisco Puig Espert.

Mi amigo muy distinguido: Su artículo inserto en LAS PROVINCIAS del 24 de marzo, titulado «Cervantes y Valencia», a mí dirigido, he estimado sobremedura, por lo que me honra y por la aclaración y comentario a una frase del *Don Quijote* que los maestros en cervantismo solo atisbaron, pero sin que tuviesen la fortuna de dar en el clavo, cosa no extraña, ya que el cuento es valenciano, y, por tanto, desconocido para los castellanos; pero usted, que reúne distintos aspectos del concierto literario: inspirado poeta valenciano, ameno prosista castellano, erudito, investigador, y, sobre todo, con una gran dosis de observación y mayor amor al trabajo, cosas estas últimas que nuestro enervador ambiente no deja que abunde entre el elemento joven, y aún hace mequinar un tanto en el mado, lo ha atisbado muy bien.

El resultado del trabajo de la tarde por la generalidad entre nosotros, lo ha obtenido usted, ya que, al recoger un cuento popular de nuestra tierra, le ha dado explicación de las frases socarronas del rapabarras del lugar de la Mancha, de cuyo nombre no se quiso acordar Cervantes, cuando aquél, con el muy simpático cura, sacerdote de equanimidad admirable, le quieren tomar el zarandeado caballero de la Triste Figura el pulso moral de su averiada mollera, y se encuentran con que Alonso Quijano el Bueno continúa siendo Don Quijote de la Mancha, indudablemente conocía nuestro cuento el tal de Saavedra, y a él aludió por boca del Barbero, cuando éste daba palabra de no revelar el secreto de lo que oyere ni a Rey ni a Roque, ni a hombre terrenal; juramento que aprendí del romance del Cura, que en el *Prefacio avisó al Rey del ladrón que le había robado las doblas y la mula la andariega* (1), ahora bien, que con variantes, cosa no extraña, ya que en la actualidad yo le conozco con alguna también, aunque insignificante, como ocurre en algún pueblo de la provincia de Castellón, según adelante veremos. He podido observar en mi rebuca folklórica que el pueblo tiene tendencia a hacer suyos los cuentos que llegan a él, por lo que sin duda los adapta a sus localidades y aun al carácter de sus gentes, y hasta las instituciones que le son más familiares y potestades más conocidas son transformadas; así vemos que lo que en siglos anteriores fué el Rey en la Ribera de Valencia, de seguro es el alcalde y regidores; en la Plana subsiste aquél; en cambio, en la Marina de Alicante nombran con el genérico de la *Justicia*; en estos países son tres los bandoleiros, a los que atisba *baix de la trona* al ladino sacerdote al volverse a decir *Domine vobiscum* durante la misa; esto apuntamos para que no choque la variante del Rey por otras autoridades, cosa nada extraña al cabo de tres siglos, a mayor abundamiento, cuando desde que lo oyó contar Cervantes hasta que lo escribió, transcurrieron muchos años y más acontecimientos, en su mayoría desdichados, de esos que contrastan el ánimo y apenan la vida, haciendo a esta carga pesada, o, por lo menos, poco estimable.

Este vuestro bien forjado artículo, lei en Altea, siendo un recreo más de los allí gozados; al regreso a esta ciudad, admirada por Cervantes.

(1) Segunda parte del «Ingenioso Caballero Don Quijote de la Mancha», por Miguel de Cervantes Saavedra, autor de su primera parte... En Bruselas, 1616, página 4.

tes, al tratar de colocarlo en su correspondiente sitio en la *enciclopedia cervanto-valenciana*, me encontré con lo que yo no guardaba memoria, con lo que había olvidado, de tal modo, que me vino de nuevas (esta pícaro memoria me hace unas jagarretas a lo mejor), con un artículo que mi buen amigo el malogrado D. J. Luis Martín Mengot publicó en su *Diario de Valencia* el 26 de julio de 1915, en el que dice: «Siempre que leo la gran obra de Cervantes, fijo mi atención en una frase que me recuerda un cuento valenciano que aprendí en mi niñez, y que no he olvidado nunca. La referencia es precisa y terminante. Cervantes conocía el cuento, aunque no en nuestra lengua, sino en castellano, y no en prosa, sino en verso, porque bien claro dice que se trata de un romance.» Relata el cuento después, diciendo que «...A un cura le robaron, en el trayecto de Valencia a Catarroja, la mula en que caminaba y cien duros que llevaba en los bolsillos, arrancándole el ladrón con granadas males si decía a cualquier hombre o mujer el delito que había cometido.» A poco, el sacerdote, celebrando misa ante el Rey, en Valencia, al llegar al *Orate fratres* ve al ladrón, de pie, debajo del púlpito, y al *prefacio*, en vez de las pertinentes palabras, canta:

«Anant de Valencia a Catarroja, me furtaren sent duros y una mula rocha; me digueren que no ho diguera a ningún home ni a ninguna dona, y agarren al ladre, que está baix de la trona.»

Termina el curioso artículo invitando a que si hubiese alguna persona que integro lo conociera, lo publicase, llamamiento que no se hizo en vano, ya que en el número del indicado periódico del día 29 del supradicho mes y año se publicó una carta, firmada por *Un vellarrealense*, en la que se repite el cuento de referencia, con la variante de que el dinero son cien doblones (lo que es más valenciano que los duros), y los ladrones tres, siendo lo cantado en la solemnidad del *prefacio* algo diferente del anterior; dice así:

«Un día, anant de camí, de Valencia a Catarroja, me furtaren sent duros y una mula rocha; me digueren que no ho diguera a ningún home ni a ninguna dona, y agarren al ladre, que está baix de la trona.»

Y si encima se pagase, porque cuando se han hecho tantos gastos, es porque se sabría de dónde abonarles, mejor aún.

Y mucho mejor si se pagase lo que se debe a los maestros; a los farmacéuticos; a la Asociación de Caridad; al Colegio de Sordo-Mudos; y se aumentase el número y duración de Colonias escolares de vacaciones, etc., etc.

Porque bien está el homenaje a Blasco Ibáñez; pero, ¡no cree el señor Samper que tampoco estaría mal pagar deudas sagradas antes que contraer innecesarias por gastos superfluos?... La zumba, para los que, careciendo de pan, compran abanicos es algo más que una vaya campechana y gráfica: es todo un tratado de filosofía del buca jefe de casa...

me furtaren sent doblóns y una mula molt bona. Me feren churar per Deu, posant la ma en la corona, que no ho havia de dir a ningún home ni dona. A vos, Pare Etern, ho dich, que no sou home ni dona, pera qu'els feix agarrar, que son els de baix de la trona.»

A esta carta seguía otra de don Manuel Bellido Rubert, en la que escribe: «El romance es así: *Veru dignum et iustum est...*»

Al pasar por Catarroja me iqueren sinch lladres, me furtaren sent doblóns y una mula molt bona que portaba. Me feren churar per Deu, posant la ma en la corona, que no heu tenia que dir a ningún home ni dona.

Vos ho dich a vos, Pare Etern, que no sou home ni dona; ¡agarren a eixos lladres, que están baix de la trona!...»

Y a continuación dice: «Yo lo aprendí en dialecto castellonense, y cambiada la población de *Catarroja* por la de *Malet*, de esta provincia: «...» menos mal, que confiesa la traición hecha al cuento de su país.

En el mío, los dineros son cien florines (1), y solo recuerdan los últimos versos del *prefacio*, que dicen: «...»

A vos, Pare Etern, que no sou home ni dona, vos dich, que 's lladres que m'han robat, son els tres qu'están baix de la trona.»

Y ya, puesto que he transcrito las cuatro versiones que se acaban de ver, copiaré la de usted, que, a fuer de verídico, he de decir que no es de las que menos me gustan, por el mucho sabor que tiene. Decía en su artículo así:

«Venint de Tarrós, anant a Riola, me robaron quaranta onses y una mula molt bona. Me feren churar per Deu i ma corona que no heu diria jamai a ningún home ni dona. A vos heu dich, Pare Etern, que no sou home ni dona, que no heu diria jamai a ningún home ni dona.»

(1) El florinet es una moneda de oro cuyo valor era el de catorce reales valencianos, o sean veintiocho sueldos, actualmente cinco pesetas veinticinco céntimos. (Concluírd.)

### Los braceros del campo

## En Sueca y en Alginet

Declamos ayer que existían entre las Federaciones patronales y obreras del campo, de Alginet, ciertas divergencias a propósito de la fijación de jornales para la plantación del arroz. La situación, según se nos dice, parece estacionaria. Algo peor es, en este respecto, la de Sueca, donde ya se ha planteado la huelga, por igual, idéntico motivo. Los braceros piden 12 pesetas de jornal, y los patronos les ofrecen 10, habiéndose concentrado alguna guardia civil, pues parece que los ánimos no se muestran muy serenos, habiéndose hasta de planteamiento de huelga general.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

### Indiscreciones reporteriles

## No tenemos para pan...

El señor Samper ha circulado unas declaraciones, muy elocuentes, en las que exterioriza su entusiasmo por el éxito del homenaje a Blasco Ibáñez y su agradecimiento a la ciudad por la cooperación que a dicho acto ha prestado. Está muy puesto en razón cuando dice el señor Samper, pues los organizadores anduvieron tan desacertados, que... ni con toda esa gratitud que siente el señor alcalde, se corresponde debidamente a la actitud de Valencia, en la que había partidarios, enemigos e indiferentes, del homenaje. La gratitud debe de ser para todos. Y si en vez de ella, se entonara un *mea culpa* o un *nostra culpa*, mejor...

El público, además, tiene una fantasma volcánica. A la vista de tantos metros de percalina, cuyos flameos saludaron el paso del insigne novelista; ante la cabalgata; leyendo las reseñas de banquetes y excursiones... ha dado en imaginar que todo ello debe de haber costado miles y miles de duros. Y siente coacción el público por conocer la cantidad exacta... ¿Lo sabrá? El

me furtaren sent doblóns y una mula molt bona. Me feren churar per Deu, posant la ma en la corona, que no ho havia de dir a ningún home ni dona. A vos, Pare Etern, ho dich, que no sou home ni dona, pera qu'els feix agarrar, que son els de baix de la trona.»

A esta carta seguía otra de don Manuel Bellido Rubert, en la que escribe: «El romance es así: *Veru dignum et iustum est...*»

Al pasar por Catarroja me iqueren sinch lladres, me furtaren sent doblóns y una mula molt bona que portaba. Me feren churar per Deu, posant la ma en la corona, que no heu tenia que dir a ningún home ni dona.

Vos ho dich a vos, Pare Etern, que no sou home ni dona; ¡agarren a eixos lladres, que están baix de la trona!...»

Y a continuación dice: «Yo lo aprendí en dialecto castellonense, y cambiada la población de *Catarroja* por la de *Malet*, de esta provincia: «...» menos mal, que confiesa la traición hecha al cuento de su país.

En el mío, los dineros son cien florines (1), y solo recuerdan los últimos versos del *prefacio*, que dicen: «...»

A vos, Pare Etern, que no sou home ni dona, vos dich, que 's lladres que m'han robat, son els tres qu'están baix de la trona.»

Y ya, puesto que he transcrito las cuatro versiones que se acaban de ver, copiaré la de usted, que, a fuer de verídico, he de decir que no es de las que menos me gustan, por el mucho sabor que tiene. Decía en su artículo así:

«Venint de Tarrós, anant a Riola, me robaron quaranta onses y una mula molt bona. Me feren churar per Deu i ma corona que no heu diria jamai a ningún home ni dona. A vos heu dich, Pare Etern, que no sou home ni dona, que no heu diria jamai a ningún home ni dona.»

(1) El florinet es una moneda de oro cuyo valor era el de catorce reales valencianos, o sean veintiocho sueldos, actualmente cinco pesetas veinticinco céntimos. (Concluírd.)

### Los braceros del campo

## En Sueca y en Alginet

Declamos ayer que existían entre las Federaciones patronales y obreras del campo, de Alginet, ciertas divergencias a propósito de la fijación de jornales para la plantación del arroz. La situación, según se nos dice, parece estacionaria. Algo peor es, en este respecto, la de Sueca, donde ya se ha planteado la huelga, por igual, idéntico motivo. Los braceros piden 12 pesetas de jornal, y los patronos les ofrecen 10, habiéndose concentrado alguna guardia civil, pues parece que los ánimos no se muestran muy serenos, habiéndose hasta de planteamiento de huelga general.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

### Indiscreciones reporteriles

## No tenemos para pan...

El señor Samper ha circulado unas declaraciones, muy elocuentes, en las que exterioriza su entusiasmo por el éxito del homenaje a Blasco Ibáñez y su agradecimiento a la ciudad por la cooperación que a dicho acto ha prestado. Está muy puesto en razón cuando dice el señor Samper, pues los organizadores anduvieron tan desacertados, que... ni con toda esa gratitud que siente el señor alcalde, se corresponde debidamente a la actitud de Valencia, en la que había partidarios, enemigos e indiferentes, del homenaje. La gratitud debe de ser para todos. Y si en vez de ella, se entonara un *mea culpa* o un *nostra culpa*, mejor...

El público, además, tiene una fantasma volcánica. A la vista de tantos metros de percalina, cuyos flameos saludaron el paso del insigne novelista; ante la cabalgata; leyendo las reseñas de banquetes y excursiones... ha dado en imaginar que todo ello debe de haber costado miles y miles de duros. Y siente coacción el público por conocer la cantidad exacta... ¿Lo sabrá? El

# Cultos para hoy y para mañana LA VIDA RELIGIOSA

## CULTOS PARA HOY

**Al Santísimo Corpus.**—En la Catedral y parroquias cantarán los cánticos y oraciones, por la tarde, solemnes vísperas y completas en honor del Augusto Sacramento del Amor.

—En San Juan y San Vicente, a las cinco de la tarde, ejercicio último del novenario, con sermón por el doctor Quixal, a las seis de la tarde.

**Nuestra Señora del Sagrado Corazón.**—En María Reparadora, a las once, misa y ejercicio de la novena.

**Al Cristo de la Fe.**—En Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, ejercicio último del novenario, con sermón por el Padre Ignacio de Chulilla, y como día último de Cuarenta Horas, solemne reserva, con procesión claustral.

**A Santa Magdalena de Pazzi.**—En el convento de la Encarnación, a las nueve, misa cantada, con sermón por don Vicente Marco Garín.

**Mes de María.**—Continúa en todos los templos, a las horas de oficio anteriores.

## CULTOS PARA MAÑANA

**A Jesús Sacramentado.**—En la Catedral Basílica, en la capilla del Santo Cáliz, misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos, a las siete de la mañana, como reparación de las blasfemias. A las nueve, solemnes horas canónicas, y a continuación la misa solemne con música y sermón en honor del Santísimo Sacramento.

**SANTOS DE HOY.**—San Gregorio VII, papa y confesor.—El oficio y la misa son de San Gregorio VII, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Urbano.

**SANTOS DE MAÑANA.**—El Santísimo Corpus Christi y San Felipe Neri, confesor.—El oficio y la misa de la festividad del Corpus, con rito doble de primera clase y octava privilegiada, y color blanco.

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde. Mañana empiezan en el convento de Corpus Christi.

**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora del Corazón de María (o refugio de Pecadores), en San Bartolomé.

**ADORACION NOCTURNA.**—Vigilia general y solemnisima del Corpus.

Por la tarde, a las cinco y media, solemne procesión pública con asistencia de las autoridades eclesiásticas, militar y civil, para acompañar a S. D. M. en su paso triunfal por las calles de Valencia.

—En las Parroquias, después del canto de las horas canónicas, con exposición, será la misa solemne al Santísimo Sacramento.

—En el Patriarca, misa solemnisima, a las nueve, en honor del Santísimo Sacramento, y al terminar, ofrecimiento de ramos y flores a Su Divina Majestad y canto de horas canónicas. Por la tarde, solemnes vísperas y completas con música y reserva.

**V. O. T. de Santo Domingo.**—A las siete y media tendrá misa de Comunión, con absolución general, en San Vicente Ferrer.

**V. O. T. de San Francisco.**—En San Lorenzo, a las ocho, misa de Comunión general. Indulgencia plenaria y absolución.

**SANTOS DE HOY.**—San Gregorio VII, papa y confesor.—El oficio y la misa son de San Gregorio VII, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Urbano.

**SANTOS DE MAÑANA.**—El Santísimo Corpus Christi y San Felipe Neri, confesor.—El oficio y la misa de la festividad del Corpus, con rito doble de primera clase y octava privilegiada, y color blanco.

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde. Mañana empiezan en el convento de Corpus Christi.

**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora del Corazón de María (o refugio de Pecadores), en San Bartolomé.

**ADORACION NOCTURNA.**—Vigilia general y solemnisima del Corpus.

## Lo que se proyecta reformar

### El servicio de tranvías

En la información municipal dimos cuenta ayer de que en la reunión celebrada por la comisión de Policía urbana, dióse cuenta de una petición de la Compañía de tranvías.

Esta se propone modificar el itinerario de las líneas del interior y de Ruzafa-Cirilo Amorós, por entender que así atiende mejor las necesidades de la población.

Los dos servicios a prestar se denominarán, y así constará en las tablas correspondientes:

Primero.—Ruzafa-San Vicente-Puente de Madera.

Segundo.—Ruzafa-Plaza de la Reina-Puente de Madera.

El primer itinerario hará el recorrido desde Ruzafa por las calles de Pi y Margall, parque de Emilio Castelar, Sangre, siguiendo el recorrido que hoy tiene el tranvía interior, hasta el puente de Madera, efectuándose el regreso en sentido opuesto, con el mismo recorrido, excepto el paso por Campaneros, que se verificará por la calle de Zaragoza, siguiendo la ruta señalada hasta Ruzafa.

En el segundo itinerario, el punto de origen será igual que el del primero, verificando su recorrido por Pi y Margall, Colón, Glorieta, Peris y Valero, para continuar por Campaneros hasta el puente de Madera.

El regreso seguirá asimismo el itinerario del interior, y a la salida de la calle de Zaragoza continuará por Peris y Valero, realizando el mismo recorrido que hoy tiene, o sea, al llegar a la calle de Colón, tomar la de Isabel la Católica, Cirilo Amorós, hasta llegar al punto de origen.

Las tarifas, que regirán con carácter provisional y a reserva de los derechos que con arreglo a la concesión del tranvía interior pueda tener la Compañía, serán en el primer itinerario: 0'10 pesetas, desde Ruzafa a la plaza de la Reina; 0'10 pesetas, desde Olympia al puente de Madera, y 0'15 pesetas el recorrido total.

Para el regreso se aplicará 0'10 pesetas del trayecto del puente de Madera a Olympia; 0'10 pesetas del origen de la calle de San Vicente a Ruzafa, y 0'15 pesetas, por el recorrido total.

El segundo itinerario constará tam-

bién de dos trayectos a 0'10 pesetas cada uno, que comprenderán desde Ruzafa a la plaza de la Reina, y desde la Glorieta al puente de Madera, siendo el importe del recorrido total 0'15 pesetas.

El regreso se dividirá asimismo en otros dos trayectos, de 0'10 pesetas cada uno, que comprenderán desde el puente de Madera hasta la Glorieta, y desde la plaza de la Reina hasta Ruzafa, pudiendo efectuarse el recorrido completo por 0'15 pesetas.

Como consecuencia de la forma y condiciones en que ha de prestarse este servicio, y al objeto de no privar al público de las combinaciones que tiene actualmente con el tranvía del interior, los convoyes de la línea directa del Grao darán la vuelta alternativamente por dentro de Valencia, por la calle de Peris y Valero, por la plaza de Wilson, con lo cual quedará atendido debidamente todo el recorrido del interior, ya que el trayecto comprendido entre la Glorieta y puente de Madera está ya servido por el tranvía de circunvalación.

Estas pequeñas modificaciones revestirán carácter provisional, dejando para tiempo oportuno, o sea para cuando se construya el proyecto de tranvía por la Gran-Vía, introducir importantes mejoras en todas las líneas urbanas, en beneficio del servicio público.

De todo lo dicho se desprende que la Compañía de los tranvías se des-

†  
Todas las misas que se celebrarán hoy en la capilla de la Virgen de los Desamparados de la real y parroquial iglesia de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de  
**LA SEÑORA D. Leonor Rovira Puig VIUDA DE GONZÁLEZ que falleció el 26 de junio de 1920**  
R. I. P.  
Sus sobrinos suplican a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

vive por servir al público, y al propio tiempo por ir suprimiendo los trayectos de 0'05 pesetas, a pretexto de establecer nuevas líneas.

Por de pronto, desaparecen el trayecto de Ruzafa a Olympia, que era de aquel precio, y el de Olympia a la Glorieta y el de aquí a Ruzafa, que costarán ahora diez céntimos cada uno, o 0'15 si se toma el recorrido de la nueva línea.

En realidad, pues, la reforma no redundará en beneficio del público; pero éste no tendría por qué lamentarse si se mejorara el material y si se le tratara con las debidas consideraciones, cosa que no ocurre siempre.

## Intereses regionales

### Sección comercial y mercados fruteros

24 mayo 1921.  
**BUQUES ENTRADOS**  
Vapor Breiz, de A. Camoin, procedente de Marsella, en lastre.  
Vapor Cavalaire, de Lamaignère, procedente de Orán, con cargo general.

Vapor Marie, de F. Lis y Compañía, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.  
Vapor E. Ramírez, de La Levantina, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

**VELEROS**  
Laud Vicente, de Denia, en lastre.

**SALIDOS**  
Vapor Ceferino Ballesteros, de La Roda Hermanos, para Avilés, en lastre.  
Vapor Marte, de F. Lis y Compañía, para Londres, con fruta.  
Vapor Contessa Adema, de la señora viuda de Real, para Londres, con cargo general.

Vapor Actif, de La Roda, para Argel, en lastre.

**VELEROS**  
Goleta Isabel, para San Felip, en lastre.

**A LA CARGA**  
Vapor Marqués del Turia, de la Transmediterránea, para Liverpool.  
Vapor Cavalaire, de Lamaignère, para Cetta y Marsella.

Vapor Breiz, de Antonio Camoin, para Cetta y Marsella.

**DESCARGANDO**  
Vapor American Press, trigo.  
Vapor Mercedes, trigo.  
Vapor Betis, fosfato.  
Vapor Albal, fosfato.

**VELEROS**  
Pallebot María Helena, duelas.  
Goleta Bettina, duelas.

**EN REPARACION**  
Vapores Manuela Plá y Camproa.

**Nuestras frutas en el extranjero**  
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son and y C.  
Liverpool 23.  
Ventidas 13.200 cajas de naranjas de vapores anteriores.  
Primera y segunda: 300, de 366 a 41; 360, de 376 a 42; 504, de 376 a 40.  
Tercera y cuarta: 300, de 22 a 35; 360, de 24 a 36; 504, de 266 a 356.  
Cebollas de Egipto, a 13.

Telegrama recibido de la casa J. C. Houghton y Compañía.  
Liverpool 23 mayo.  
Naranjas: Ofrecidas 13.000 cajas y medias cajas.  
Llegado condición regular.  
Demanda buena para partidas en buena condición.  
Mercado con tendencia a subir.  
Segunda condición: De 36 a 42.  
Tercera condición: De 27 a 36.

Cuarta condición: De 23 a 27.  
Quinta condición: De 18 a 22.

**Los precios en Lonja**  
24 mayo 1921.

**ARROZ**  
Benlloch en cáscara, de 34 a 35 pesetas los 100 kilos.  
Idem blanco, 00, a 49.  
Idem número 1, a 50'75.  
Idem Bomba, a 105.  
Medianos, a 37.  
Harina de arroz, a 44.

**SALVADOS DE ARROZ**  
Cilindro, a 21 pesetas los 100 kilos.  
Morret, a 35.  
Esquelet, a 9.

**ALUBIAS**  
Alubias pinet, a 63 pesetas los 100 kilos.  
Idem amonquill, a 60.

**GARBANZOS**  
Según clase y tamaño, de 65 a 120 pesetas los 100 kilos.

**CACAHUET**  
Cacahuete primera, a 47 pesetas saco de 50 kilos.  
Idem segunda, a 45.  
Idem mondado, a 125.

**OTROS ARTICULOS**  
Maíz Plata, a 40 pesetas los 100 kilos.  
Idem país, a 5'50 pesetas barchinilla.

Habas, a 60 pesetas 100 kilos.  
Habones negros, a 54.  
Avena del extranjero, a 45.  
Lentejas, a 60.  
Cebada, a 60.  
Aceite de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahuete, a 21.  
Trigo en procedencia, de 54 a 60 pesetas 100 kilos.  
Harina de trigo, según clase, de 72 a 80.  
Azúcar blanquilla, a 148.  
Habones negros, a 148.  
Cafamones, a 59.  
Alpiste, a 58.  
Altramuces, según clase, de 33 a 38.  
Idem sicilianos, de 48 a 53.  
Cuarta, según clase, de 33 a 38.  
Hedros, a 55.  
Salvado gordo, según clase, de 32 a 36.  
Patatas nuevas, a 225 pesetas la arroba.

**ABONOS QUIMICOS**  
Sulfato amoníaco 24-25, a 65 pesetas 100 kilos.  
Superfosfato de cal, 16-18, a 20.  
Nitrato de sosa, 15-16 ázoe, a 53.

Cloruro de potasa 80-85, a 58.  
Sulfato de hierro, a 18.

**ARROZ**  
Este artículo, que desde mediados de la semana pasada ha reaccionado bastante en su precio, mantiene su animación hasta ayer, pues aun cuando para los cáscaras sigue con relativa firmeza el precio de 35 pesetas, para los elaborados se ha manifestado hoy alguna flojedad, no llegando a pagar a las pesetas 49 que piden hoy, y que es el precio general.

**MAIZ**  
Sigue con firmeza el alza iniciada para este grano.

**AZUCAR**  
También este artículo ha logrado reaccionar algo sobre cotizaciones anteriores.

**OTROS ARTICULOS**  
Los demás artículos sostienen precios anteriores, con alguna tendencia a baja en los garbanzos.

**Servicio meteorológico de Levante**  
24 mayo 1921.  
La situación general atmosférica sigue siendo la misma, por persistir una amplia zona de presiones bajas (760 mm.) por todas las extensiones de nuestro lado Sud, la que dilata su alveo por el centro occidental de la Península hacia el Mediodía de Francia. Continúan las presiones altas (765 mm.) a lo largo de las costas atlánticas y alcanzan al Canal de la Mancha, con vientos fuertes del N.E.

En el interior y cuencas superiores de nuestros ríos han debido seguir descargando ayer chubascos y tormentas, cuya amenaza para nuestra región se mantiene en las mismas condiciones.

No damos más datos parciales de lluvias por su prolijidad y por lo difícil de asignarlos a día determinado. Confirmamos tan solo que ha llovido mucho en las cuencas altas de nuestros ríos, incluso en las del Albaida y Palancia.

3 tarde.—Y. M.

**Vida cultural**  
El inspector de Primera enseñanza, don Federico Ortega Valero, dará a la Asociación de Maestros Nacionales de esta provincia una conferencia acerca del "Valor social y humano de la escuela europea", el próximo día 26, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros.

Al acto, que es público, quedan especialmente invitados los maestros nacionales.

Esta tarde, a las siete, dará en el Colegio de Matronas una conferencia el distinguido profesor del Instituto Politécnico Municipal, doctor don Manuel Portaceli.

**Anuncio de subasta por noventa mil pesetas**  
En el Boletín Oficial de esta provincia, de fecha 20 del corriente, se inserta un anuncio de esta principal de Correos, convocando a la oportuna subasta para contratar el servicio de la conducción diaria de la correspondencia, en automóvil, entre la oficina del ramo, de esta ciudad, y todas las estaciones férreas de la capital, estafeta de Villanueva del Grao-Cabañal y estafetas sucursales de esta Administración principal de Correos, recogida de buzones, etc., etc., bajo el tipo máximo de 90.000 pesetas anuales y demás condiciones que determina el pliego que está de manifiesto en esta principal.

**Cine El Cid**  
Hoy, estreno, hoy  
**EDDIE POLO**  
el atleta que no tiene rival en  
**La daga misteriosa**  
15 y 16 episodios :: 4 partes  
Creación inimitable del famoso  
**EDDIE POLO**  
que en estos episodios rivaliza con su único rival, que es la muerte.  
Completará sesión otros éxitos.

# TEATRO APOLO Última semana - A las 10'15 El Príncipe Carnaval - EXITO NUNCA VISTO

ULTIMA SEMANA  
Mañana jueves, funciones a las 3'45, 6'30 tarde y 10'15 noche.  
Viernes, extraordinario programa para solemnizar la 50 representación de «El Príncipe Carnaval».

## De nuestra colaboración VIENDO LA VIDA Recuerdos de estudiante EXAMENES

Es posible, lector, que si has gozado de las emociones inefables de la vida escolar, no recuerdes en estos días en que tiene lugar la prueba de fin de curso todos los apuros, todas las inquietudes, todos los sacrificios del estudiante, malo o bueno?

No piensas como yo, contemplando desde la calle muchas habitaciones alumbradas, en que acaso en ellas un escolar repare con jornadas fatigosas de estudio los olvidos injustificados, pero disculpables, en que tuvo durante el curso las definiciones, las clasificaciones, las teorías y las doctrinas de los textos universitarios?

Ya bien entrada la madrugada, cuando nos retiramos a descansar, pasamos ante una reja del gabinete de estudio de nuestro vecino. De nuestro vecino, que vuela con loca prodigalidad sus energías juveniles en aventuras alocadas y audaces; de nuestro joven vecino, que es compendio de gallardías de mocedad y tipo del estudiante despreocupado y dicharachero, mezcla de truhan y de «pollo blanco», retador y despreocupado, aventurero y prozac.

Pero nuestro vecino sabe imponerse al sacrificio al ser su hora llegada, y olvidando las cenas de media noche, los atractivos cosmopolitas del cabaret, los flirtos con las niñas de buen ver—a quienes rinde con sus madrigales a baja voz—y sus paseos en la hora burguesa del medio día; concentra por heroica renuncia y "abstracción" nada común todas sus energías en los textos, y diariamente ve amanecer, inclinado sobre su mesa de trabajo, imponiéndosele veloz de lecciones atrasadas y avanzando con la inquietud de quien teme que el tiempo escasee malogre sus esfuerzos y haga estériles sus sacrificios y sus renunciaciones.

El caso de este estudiante, que es el caso de los más, nos retrotrae a la época no lejana de nuestra vida estudiantil; a aquellas noches frías de mayo en las que nosotros, en nuestro gabinete, retentamos por toda clase de procedimientos mnemotécnicos nombres, casos, fechas y artículos y más artículos de nuestros Códigos. Un gabinete con un ventanillo recayente a un jardín, del que ascendían las emanaciones perfumadas de su floración exuberante.

Ah, los recuerdos alentadores de tales esfuerzos! ¡Siempre ellas! ¡La que dejó de vernos en su reja! ¡La que encendía cirios y elevaba oraciones a sus más predilectos santos para que nos ayudaran a salir en bien! ¡La que nos hacía escribir en cada margen del texto su hermoso nombre, como una glosa poética a un párrafo de prosaica arte! ¡La que creyó, como nosotros también creímos, en unos locos juramentos de juventud!...

Nosotros pensábamos entonces lo que quizás piense nuestro vecino cuando enciende un cigarrillo y saborea el café que ha de alentar el sueño que le rinde; nosotros pensábamos en que llegara un mayo en que no tuviéramos que consagrarnos con exclusividad a los textos olvidados, que era forzoso aprender; un mayo que nos hallara hom-

bres, con nuestro título profesional en el más visible lugar de nuestro despacho, con nuestro porvenir libre de inquietudes, independientes y libres y pudiendo rendir homenaje a la señorita Primavera.

Han pasado unos años, y todo eso ha tenido lugar. Todo lo que entonces creímos la meta de la felicidad, lo hemos alcanzado. Todo. Nos vemos poco tiempo transcurrido, de nuestra dichosa vida estudiantil; lejos de esos textos que tanto odiamos; más lejos aún de esas mujeres que idealizaban nuestro vivir, ya casadas unas, olvidadas de nosotros todas. Sentimos el peso de nuestros deberes, de nuestras responsabilidades, de nuestras preocupaciones. Creemos que está más adelante, más adelante aún, la felicidad.

Recordar, lector, la fábula francesa del hombre y del genio: un genio entrega a un niño un ovillo de hilo, y le dice: Este hilo es el de tus días. Tómallo. Cuando quieras que el tiempo se deslice, tira del hilo; tus días circularán rápidos o lentos, según hayas desarrollado el ovillo velozmente o con lentitud. El niño tiró del hilo, para convertirse en hombre; luego, para casarse con la novia amada; después, para ver crecer a sus hijos, para obtener honores, riquezas; para evitar sufrimientos, enfermedades venidas con la edad; ¡en fin!, para terminar con la vejez importuna. ¡Vivió cinco meses y seis días!

¡No tengas prisa, estudiante! Hecha y saborea la felicidad del momento: ¡toda, absolutamente toda la felicidad del instante que vivas! ¡No creas que con los años se encuentra una felicidad mayor, que a lo mejor, esperando la que tú crees preferible, pasas por la vida sin encontrar un solo instante de su brazo!

¡Aprovecha, estudiante, tu juventud! ¡Tu juventud, que es despreocupación, que es bullicio, que es risa franca y campechana, que es felicidad!...

ALVARO DE ARCENTALES  
Mayo 1921.

**Crónica teatral**  
PRINCIPAL  
La compañía de Matilde Moreno y Miguel Muñoz hace una buena campaña en este teatro.

A las insulsenes primeras siguió una saludable reacción. Un drama nuevo fue un momento de arte, en donde todos los intérpretes supieron elevarse a las altas esteras del arte y producir honda emoción. Tan solo «Shakespeare» apareció a veces un personaje... humorista.

Anoche, con *Espectros*, de Ibsen, se renovó el buen éxito para Muñoz, que ha sabido interpretar con singular efectividad el difícil papel de Oswald.

El público aplaude a todos, y a fe que es de justicia.

EN VALENCIA  
Concurso de velocidades taquigráficas

La Federación Taquigráfica Española (representación Valencia), plaza Emilio Castelar, 18, queriendo rendir un homenaje de admiración a la memoria del insigne taquigrafo, ilustrísimo señor don L. R. Cortés, acordó instituir un premio llamado «Premio L. R. Cortés», el que se disputará en un concurso de velocidades taquigráficas, el día 29 de las corrientes, a las diez en punto de la mañana, en el local de la Federación.

Dicho Concurso se dividirá en tres grupos de velocidades taquigráficas, concediéndose el premio y cierta cantidad en metálico, al mejor trabajo de traducción que de los tres grupos se presente, habiendo quedado la inscripción para este año abierta en secretaría, todos los días de 7 a 9 de la noche, y en donde están de manifiesto las bases que rigen el Concurso se habrá de seguir.

**TEATRO PRINCIPAL**  
Hoy a las 6'30 tarde:  
Primera audición de música sacra por los 75 CAN-  
TORES de la  
**Capilla Sixtina del Vaticano**  
Dirección: Mons. Antonio Rella  
Viernes 27, segunda y última audición.

A las 10'15 noche:  
Compañía Matilde Moreno-Miguel Muñoz  
**CYRANO DE BERGERAC**  
Grandioso éxito de esta compañía  
Sábado 28, a las 10'15 noche:  
**LA TIERRA**  
Sensacional estreno. No se representará nunca en matiné.

**RUZAF A :: Viernes estreno época primera**  
**YO ACUSO!!!**  
Gigantesco poema en tres épocas de ABEL GANCE

**Carbones minerales**  
Casa Ceferino Ballesteros, Valencia  
PANES, grana y mentados, CARDIFF-ANTRACITA y COK METALURGICO, primera calidad.  
Clase y calidad garantizadas a toda satisfacción.  
PRECIOS LOS MEJORES DE PLAZA  
Agente general de ventas: PEREGRIN GURREA, plaza de la Cruz, 6.—Cabañal (Valencia).—Teléfono núm. 30-70.

**ABANICOS CASA PRIOR**  
Esta fábrica ha expuesto al público en su sección de detall las novedades para este verano  
Fabricación de peines-tejas para mantilla :: Abanicos artísticos propios para regalos :: Precios verdad de fábrica  
CALLE VIDAL, 2, entre las plazas de Villarrasa y Luis Vives, detrás de los almacenes de "El Aguila"

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Para el 12 de junio

### Renovación bienal de la Diputación

Próximas elecciones en Carlet-Chiva; Gandía-Sueca; Onteniente; Enguera; Requena-Ayora; San Vicente-Torrente y Serranos

El gobernador civil ha publicado en un número extraordinario del Boletín Oficial de la Provincia, correspondiente al día 23 de mayo del corriente, la siguiente:

#### CIRCULAR

En virtud de lo que dispone el artículo 44 de la ley Provincial, y haciendo uso de las atribuciones que me confiere el 50 de la misma, en armonía con el real decreto de 19 de julio de 1900, he acordado convocar al cuerpo electoral para el día 12 de junio próximo venidero, con el fin de proceder a la renovación bienal de la excelentísima Diputación provincial, en los distritos que corresponden de Carlet-Chiva, Gandía-Sueca, Onteniente-Enguera, Requena-Ayora, San Vicente-Torrente y Serranos.

Estas elecciones se verificarán con sujeción a las listas electorales definitivas, impresas en 20 de noviembre de 1919, por no haberse podido imprimir el Censo rectificado en 1920.

El procedimiento electoral se atemperará a la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 y al real decreto de 9 de septiembre de 1909.

Las reclamaciones que pudieran presentarse contra los actos electorales, tanto si se trata de proclamar el artículo 29 de la ley Electoral, como si se refieren a otras, o protestas en los actos de la elección y del escrutinio general, o posteriores, se atemperarán a lo dispuesto en los artículos 52, 53 y 54 de la ley Provincial, de pertinente aplicación en el real decreto de 9 de septiembre de 1909, artículo 12, y muy especialmente en el real orden de 21 de noviembre de 1913, referente a incompatibilidades e incapacidades, de todas las que conocerá la Diputación, y de sus reclamaciones podrá apelarse ante la Sala de lo civil de esta Audiencia territorial, en el término de quince días, según el artículo 53 de la ley Provincial y la del 19 de julio de 1911.

Recomiendo, por tanto, a las autoridades dependientes de la mía, que ajusten todos sus actos a los preceptos legales y a la más estricta imparcialidad, a fin de no incurrir en la responsabilidad determinada en el artículo 68 y siguientes de la ley, no promoviendo ni cursando, una vez conocida esta circular, ningún expediente de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes o de cualquier otro ramo de Administración local, habiendo cesado en sus funciones los delegados o comisionados de este gobierno que estaban desempeñando su cometido en los Ayuntamientos de esta provincia.

Por último, llamo la atención de las autoridades dependientes de la mía, que solo y exclusivamente tienen a su cargo el mantenimiento del orden público, si se trata de los colegios electorales, cuando previamente y en debida forma sean requeridas para ello por los presidentes de las mesas respectivas.

Valencia 23 de mayo de 1921.—El gobernador, Julio Blasco Perales.

#### INDICADOR ELECTORAL

Día 23 de mayo.—Con la precedente convocatoria da principio el período electoral.

Al conocerse esta circular por los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral, harán exponer al público las listas electorales, hasta el día en que termine la elección.

Asimismo, por el secretario de la excelentísima Diputación se remitirá a la Junta provincial del Censo electoral, en el plazo de tercero día,

la certificación de los que hayan sido elegidos diputados provinciales, en plazo anterior de veinte años, a que hace referencia el artículo séptimo del real decreto de 9 de septiembre de 1909.

Día 29 de mayo.—La Junta municipal del Censo electoral se reunirá en sesión pública, con el fin de proceder a la designación de los adjuntos, que en unión de los presidentes constituirán las mesas electorales. Artículo 37 de la ley.

Los que aspiren a ser proclamados candidatos por la vigésima parte del número total de electores del distrito, solicitarán del presidente de la Junta municipal del Censo, orden a los presidentes y adjuntos de las secciones, que el jueves, 2 de junio, constituyan las mesas. Artículo 25 de la ley.

Día 5 de junio.—A las ocho de la mañana, se constituirá en sesión pública en la sala de la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral, para proceder a la proclamación de candidatos. Artículo 26 de la ley.

Día 9 de junio.—En este día termina el plazo que el artículo 30 de la ley Electoral concede a los candidatos para nombrar dos inter-

venientes y dos suplentes, que le representen en cada sección de su distrito.

Día 12 de junio.—La mesa, compuesta del presidente y dos adjuntos, se constituirá a las siete de la mañana, en el local designado para celebrar la votación, y desde la indicada hora hasta las ocho, el presidente admitirá las credenciales de los intervinientes que se presenten, dándoles posesión de sus cargos, extendiendo la oportuna acta de constitución de la mesa, entregando un certificado de ella, que firmarán también los adjuntos, al candidato o apoderado que le reclame, artículos 38 y 39, y seguidamente dará principio la votación, previo cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 39 de la ley, debiéndose tener en cuenta lo que se dispone en los artículos 40 y siguiente del precepto legal, hasta que termine la votación y después de ella.

Día 16 de junio.—A las diez de la mañana, se reunirá en sesión pública la Junta provincial del Censo electoral, al objeto de proceder al escrutinio general (artículo 50 de la ley Electoral).

### FIGURAS DEL TEATRO

## MARIO ALBAR

El conocido actor valenciano, el admirado artista que tantos aplausos cosechó en otras temporadas en Esclava, ha estado ausente algún tiempo de entre nosotros.

Mario Albar arrancóse al influjo de esta tierra para él tan amada y sentó sus reales en Madrid, buscando más ancho campo para su arte, tocado de la legítima ambición.

Nosotros, que sentimos verdadero afecto por el notable actor, y que seguimos su carrera de triunfos, hemos asistido en espíritu a sus resonantes éxitos en la Corte y estimamos de justicia dar un trasunto de ellos.

En todas las obras estrenadas, ha alcanzado el más afortunado suceso este valenciano, que se forja gran actor en fuerza de estudio, en fuerza de depurar sus excepcionales condiciones para el teatro.

Bien pronto advirtió el público madrileño que estaba ante un joven artista de gran valía, y comenzó a distinguirlo especialmente con sus aplausos, y él que siente como nadie el estímulo cariñoso de los plácemes justos, afanóse más y más y brillantaba su labor día por día.

Primero en *Abu Kasar*, comedia inspirada en una fantasma oriental, mereció que la crítica le proclamase gran actor, afirmando que había consolidado su justa fama; después en la comedia de Acovedo, *Lo que dice la copia*, fue tal su éxito, que un crítico muy parco en elogios, dijo de él, al tributarle muy cumplido: «Albar, el actor de imponderable caracterización y escuela moderna, que será pronto uno de los actores de más prestigio, y por último en *Ruinas*, la comedia portuguesa de Solvagem, vertida al castellano por Andrés González Blanco, fue figura preeminente.

Interpretó en esta obra, estilizada de comedia, un tipo difícilísimo, de muy complicada psicología, al que dió gran relieve, acertando a dibujarlo de un modo preciso; el del viejo diplomático Roberto Wellington de Ameyres.

He aquí un juicio de la crítica: «*Ruinas* dió lugar además a un éxito personal grande: el de Mario Albar, joven actor del que no hace mucho hablábamos en estas columnas.

El intrépido Ameyres, mezcla de vicio ríjido y de varón prudente, de cínico e hidalgo, de pícaro y de caballero, de enamorado atrevido y de cauto cazador, gavilán y paloma a la vez, reptil para enroscarse a una vida y águila para abandonar con desprecio a la víctima, encontró en

Mario Albar el intérprete insuperable, magnífico de caracterización, justísimo de tono, solapado, tortuoso y cortés, como un cardenal de Luis XV, en las escenas galantes; rudo, bárbaro y franco, todo pasión, en las escenas eróticas.

El público le ovacionó en dos multas, obligándole a presentarse en el proscenio varias veces al finalizar la ya citada escena del primer acto, dicha con gran brío dramático y con justeza y sobriedad extraordinarias.

Su labor insuperable en la obra mereció los elogios más calurosos y unánimes, pues en realidad el actor valenciano dió con ella un gran paso en su carrera brillante, un paso que equivalía a una consagración.

Bien se puso de manifiesto por tiempo después, cuando al celebrar su beneficio Mario Albar, que resultó en verdad una función solemne.

Mejor que cuanto pudiéramos decir por nuestra cuenta, darán idea de ella las siguientes líneas de un periódico madrileño: «El beneficio correspondió a Mario Albar, actor notabilísimo del Coliseo Imperial, del que ya hemos hablado con extensión en estas columnas. Hemos hablado de su arte de pura ley, de su talento escénico, avalorado por una cultura no frecuente, de su sobriedad, de su justeza al ceñirse a los personajes interpretados, de su gran afición y de sus facultades insuperables.

A qué agregar, pues, que todo eso se puso de manifiesto en la función del pasado sábado, interpretando el «Pandurión» de la celebrada comedia *La casa de la Troya*?

Mario Albar conquistó en la noche de su beneficio el puesto de gran actor de una gran compañía, que nosotros, adelantándonos a este éxito claro del «Pandurión», habíamos anunciado ya.

Lo dijeron los autores de la obra, al presentarse en escena requeridos por el público, agradeciendo con un efusivo abrazo a Mario Albar la interpretación que había dado al «Pandurión».

Lo decía el público selectísimo que llenaba el Coliseo Imperial.

Lo decían las repelidas y clamorosas ovaciones con que fué despedido el actor en todos los multos.

Y lo decían no pocos empresarios de teatros de importancia, que fueron al Coliseo a confirmar las noticias que habían recibido ya de este excelente cómico.»

¡Felicitémonos, pues, del triunfo cierto obtenido por nuestro paisano el notable actor, que tan brillante

### CRÓNICAS PINTORESCAS

## Desde Cullera

### Robo

SACRILEGIO.—En la noche del jueves, se ha cometido un robo en la capilla del Castillo, que ha producido indescriptible consternación en el vecindario, muy ajeno a que pudiera darse el paso que motiva esta crónica.

Los objetos robados, pásmense nuestros lectores, son la corona, los collares y sortijas de la Imagen de la Virgen y la coronita del Niño que lleva en brazos.

Según versión popular, que nos merece crédito, para cometer el robo los desalmados, aprovechando la soledad y el silencio de la noche gris y llorosa, escalaron el viejo muro que da a un tejadillo de la nueva ermita, aserraron dos hierros y el en cerado de tela metálica y rompieron los cristales de colores con retratos bíblicos. Hecho esto, lo demás era un salto elevado, y nada más.

Los sacrilegos, al ver que no cedía la urna de cristal a la presión de sus manos profanas, tuvieron la desesperación de romperla a martillazo limpio, dejando algunas gotas de sangre en el altar, cuyas manos seccionaron en una toalla, para hacer desaparecer las huellas de la sangre maldita.

Un cirio grueso encendido que dejaron en el pavimento del templo, debió de alumbrarles cuando cometían el robo.

La salida de los valientes fué por un pequeño portón, cuya llave se supone encontraron en la mesa-escritorio del bedel *Toni Visent*.

El hecho fué descubierto por la virtuosísima dama doña Ana Píris de Ribera, en la mañana del viernes, al abrir el referido bedel la puerta principal de la ermita, que al percibirse del descalabro, a pesar de su miopía, corrió por las ruinas, como gomo herido por invisible fecha, a dar cuenta a la autoridad eclesiástica, quedando interin como guardiana la distinguida señora antes mencionada.

Las autoridades todas, sin excepción de matices, rivalizando en celo y actividad, están trabajando denodadamente para descubrir a los ruidosos autores del atropello.

Los objetos robados son de inmenso valor, a pesar de no llevar la Virgen la corona *bona*, como dice el vulgo, y eran regala de donantes de la feligresía.

La Virgen fué sacudida (hay versiones de que no) para separarla de la peineta de plata repujada que la sostiene, en cuya quitaron tres tornillos, sin poder arrancar el cuarto; y afortunadamente, tras una lucha de valentías, la imagen no tiene el menor deterioro. Está intacta. ¡Qué alegría para Cullera!

Repetimos que estos informes son tomados del público sentido, en vista de que la debilidad de nuestras piernas no nos permite subir las ruinas del castillo, que hubiera sido nuestro deseo, para tomar los apuntes del natural.

YA HAY ALGO.—La benemérita, ha hallado entre el musgo de la montaña, a la salida del torrón del castillo o muralla, una sierra y una lima de acero. Instrumentos que han servido para aserrar los hierros de la susodicha reja por donde entraron los malhechores a cometer el robo.

¡DETENIDOS.—Hay una mujer detenida por sospechas. Esta mujer ejerce el cargo de castellera, aunque hace tiempo que no dormía en el castillo, por convenirle más hacerlo en una cueva maritalmente.

te campaña artística ha realizado en el Coliseo Imperial.

Nosotros aprovechamos el momento en que da por terminada su labor en la Corte y se dispone a renovar por provincias sus éxitos cortesanos, para enviarle el parabién más cumplido, con el deseo fervoroso de que escale pronto las cumbres de la escena española.

Es opinión generalizada de que los que cometieron el robo son forasteros.

ECOS DE LA CONCIENCIA.—No sabemos por qué, confiamos en que el robo será descubierto.

Las gotas de sangre indican que hay manos (o mano) cortadas.

La benemérita tiene muy buen olfato.

Ni el alcalde, ni el juez, ni el

inspector, ni el comandante del puesto de la guardia civil, tienen un pelo de tontos: ¿cómo no creer que aprehendan a los ladrones?

AL CERRAR.—Se nos comunica que también han sido robadas algunas coronas viejas, de unos cajones en donde guardan las ropas los curas.

LORENZO RENART

22-5-921.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juzgado del distrito de San Vicente instruyó un sumario en el año 1919 contra Enrique Martí Zanón, por muerte violenta de Antonio Calatayud Peiró (a) «Allero».

El hecho ocurrió el día 20 de julio de 1919 en el café de Tragalobos, situado en la calle de Gracia. En la indicada noche penetró en el café Antonio Calatayud Peiró, siendo recibido a tiros por el mozo de la sala de juego, Enrique Martí Zanón. A consecuencia de las heridas recibidas, el Calatayud falleció poco después de llegar al Hospital.

Ayer se reunió el Jurado de la capital, para juzgar al procesado. Este, interrogado por el fiscal, manifestó que el Calatayud le tenía atemorizado por sus frecuentes exigencias de dinero y otros abusos cometidos, valiéndose de su majaza.

Procedió después a practicar la prueba pericial, compareciendo los doctores don Enrique Chinesta y don José Lope. Terminada la práctica de esta prueba, comenzó el desfile de testigos, compareciendo un hermano del muerto, que acusó de una manera rotunda al procesado, negando que cuestionara su hermano con el Martí el día de autos.

Aseguró que el mozo de la sala de juego disparó los tiros contra Antonio, apenas le vió entrar en el café.

Comparecieron después varios testigos, cuyas manifestaciones no tuvieron la mayor importancia.

Interviene en este juicio el fiscal don Lorenzo Gallardo, y como acusador privado el abogado don José Orero. Defendiendo al procesado el señor Barrial.

Los vecinos de Gandía, Fernando Vidal Cortés y tres más, se sentaron en el banquillo para responder de un delito de lesiones. Después de practicada la prueba, muy hábilmente dirigida por el letrado señor Ibañez Rizo, el fiscal retiró la acusación.

El mismo letrado, señor Ibañez Rizo, intervino en otra causa, pendiente del juzgado de Gandía, instruida contra Eduardo Torres Torres, por creerse autor de un delito de estafa y falsedad. También fué retirada la acusación.

Unos campos de Camporrobles aparecieron talados el día 23 de mayo del pasado año. Como autores de los daños causados en aquéllos, fue-

ron procesados Nicolás y Claudio Sánchez, que ayer comparecieron ante la sección primera, siendo defendidos por el letrado don Julio Jiménez.

Fueron suspendidos dos juicios: uno en causa por hurto, contra Francisco Bonifacio Llopis, y otro contra José Signes Gil, por lesiones. Defendían a los procesados don Juan Orero y don Pedro Vargas.

Don Jacinto Taléns informó en la apelación de cierto auto de procesamiento.

En la Sala de lo civil se celebró la vista de un pleito sobre reclamación de cantidad, informando en defensa de las partes los letrados señores Salinas y Chabás Bordelore.

### Concurso de ganado caballar de Buñol

Seguando el orden establecido para la celebración de Concursos de Ganado Caballar en esta provincia, corresponde al distrito de Chiva el turno, y con este motivo, organizado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, con la intervención de la Junta provincial de Valencia, se organiza para el día 19 del próximo julio, un Concurso de ganado caballar en Buñol.

Es el distrito de Chiva uno de los de la provincia de Valencia donde con más intensidad se produce el ganado caballar, de aptitud para los labores agrícolas. De antiguo, en algunos pueblos del distrito, existían Paradas de sementales particulares, y muy especialmente, la instalada en Buñol, por el señor Serrano, contribuyeron, y actualmente contribuye ésta, a la mejora del ganado caballar que se produce en el distrito de Chiva.

Por estas razones, el Concurso que se celebrará en Buñol ha de tener verdadera significación, en el sentido de poder observar, en los ejemplares que se presenten, la mejora que poco a poco, pero constantemente, se va operando en la producción caballar de la comarca.

Muy en breve, se distribuirán los programas y Reglamentos de este Concurso de ganado caballar, al que podrán concurrir caballos sementales, yeguas de vientre y productos (potros y potrancas). También se distribuirán las hojas de inscripción

### Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 21.

#### Distrito del Mar

Matrimonios: Emiliano Núñez con María Panach.—Rafael Jiménez con Carmen Romero.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Rafael Ibañez Redó, de dos meses, Barco, 9, de Gré.—Alberto Macián Salvador, de nueve años, camino de Algorís, 5, de meningitis.

#### Distrito del Mercado

Matrimonio: Juan Froilán con Josefa Tarín.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3.

Defunciones: Asunción Cantó Esteve, de tres meses, En Colom, 10, de enterocolitis.—Ramón Aznar Mocholí, de 13 meses, Carrera de Encorts, traste 7.º, de paludismo.—Emilia Mesado Domingo, de 21 años, Ramilletes, 3, de neumonía aguda.—Pascual Mateo Mico, de tres días, Carrera del Río, traste 8.º, de debilidad congénita.

#### Distrito de San Vicente

Matrimonio: Joaquín Benito con Mercedes Pastor.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: Dolores Cabriada Alonso, de 62 años, Botánico, 5, de asistolia.—Francisco Aparicio Calvo, de 71 años, Hospital provincial, de insuficiencia mitral.—Félix Salvador Ortín, de 66 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—José Vicente Montaña, de 64 años, Hospital provincial, de hernia estrangulada.—José Fiquete Balbastre, de siete meses, Arrancapinos, J F, de enteritis.

#### Distrito de Serranos

Matrimonios: Juan Mániz con Enriqueta Pellicer.—Leocadio Donderis con Encarnación Saiz.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Concepción Alvarez San Miguel, de 43 años, Burjasot, 9, de meningitis.—Isabel Ramos Puchol, de 71 años, Tosalet, 8, de arterio-esclerosis.

Total: Matrimonios, 6; nacimientos, 15; defunciones, 13.

## Número de ocho páginas

para la presentación de los ejemplares.

Cuantos detalles necesiten sobre el particular los agricultores y ganaderos del distrito de Chiva, pueden recabarlos de la secretaría de la Junta provincial de Valencia, Grabador Esteve, 13, segundo, de noche, y en la oficina del Consejo provincial de Fomento, plaza de San Luis Beltrán, 1, de diez a doce de la mañana.

## Balneario de Benimarfull : Provincia de Alicante

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE

MEDICO-DIRECTOR: D. RAFAEL FERRER NAVARRO

Aguas sulfúricas, sulfurosas, nitrogenadas, cloruro-sódicas. Indicadas para la curación del Herpetismo, Escrófula, Reumatismo crónico, Dispepsias, Enteritis, Sífilis, etc.

Pensión de nueve o más días, en primera, habitación y baño, 12 pesetas diarias; en segunda, habitación y baño, 9 pesetas diarias.

Servicio de coches a todos los trenes en las estaciones de Cocentaina (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy). Para informes: San Bult, 29 y 31, Valencia.

## Abanico HINDUSTAN

Ultima creación CABRELLES

Venta exclusiva Casa Pampló

### Xavier de Montepin

## La mujer del payaso

(Prohibida la reproducción)

### CONTINUACIÓN

Marta, a pesar suyo, se sintió conmovida. Aquellas desgarradoras súplicas, aquel dolor intenso, le llenó el alma, y ocultando el rostro entre sus manos, exclamó:

—¡Callad, callad por favor!

—Pero, desgraciada niña, ¿no ves que me estás matando con tus reticencias? Es imposible que me odies.

—¡Dime, por compasión, de qué te ha hablado ese maldito hombre!

—Al ver que Marta no contestaba, su desesperación creció de punto.

—Venamos, Marta—prosiguió.—Tengo el derecho de saber lo que te ha dicho ese hombre. Habla, ¡te lo mando!

—Y yo os suplico—replicó Marta con voz apenas perceptible—que me dejéis sola, que no me interroguéis más: no sé nada. ¡Nada me ha dicho el barón! ¡Nada, nada!

—Eso no es verdad; me engañas. ¡El nombre de Georgette, que te da, es nombre de tu madre, que

me dió su último beso para tí, habita!

—¡Qué suplicio, Dios mío!—pensaba Marta.—No tengo nada que decir—repitió en alta voz.

—¡Ah! ¡Esto es horrible, esto es para destrozar la cabeza contra la pared!—exclamó Perina con desesperación.—¡Vivíamos tan tranquilas, tan unidas! Ese hombre aparece, y huye de nosotros la felicidad. ¡Que temble ese infame, cobarde! Tengo armas terribles contra él, y si me obliga, me valdré de ellas para aniquilarle. ¡Pobre niña! También tú llorarás un día, como me haces llorar hoy; pero tus lágrimas serán aún más amargas que las mías; ¡serán lágrimas de sangre! Te avergonzaré del daño que me habrás hecho, palidecerás de espanto al pensar que has dado oídos a las sugestiones de ese miserable. Dices que no te lo ha dicho nada, que no tienes nada que decirme; me

—¡Por favor, llámame tu madre! Marta no pudo contestar; lloraba.

—¡Ah!—exclamó Perina con exaltación.—¡Gracias a Dios que veo correr tus lágrimas! ¡Ellas me prueban que tu corazón no ha muerto! Voy a dejarte, hija mía, voy a dejarte sola con tus recuerdos. Evoca el pasado; en él confío, segura de que sabrás justificarme. Dentro de una hora volveré; ¡hasta luego!

Y estrechó de nuevo a Marta sobre su corazón.

Luego salió, dejándola sola y encerrada.

Alzarse se levantó de su asiento, y lanzando un suspiro de satisfacción:

—¡Oh!—dijo.—¡qué gran corazón tiene la mujer del payaso!

### XXVIII

Habiéndose quedado sola, Marta sostuvo consigo misma una lucha violenta.

—¡A quién dar oídos, Dios mío!—decía.—¿A quién creer? Ayer, la casualidad me coloca en presencia de un hombre que me pone al corriente de un crimen monstruoso, y ese hombre es pariente mío; mi madre, en sus últimos momentos, le confió mi tutela; me estaba buscando desde hace doce años, para restituirme mi nombre y mi fortuna.

Acusa a Perina, y, sin embargo, no le manifiesta odio, puesto que no quiere perderla. Su conducta es noble y leal... Todo prueba que ese hombre es mi verdadero amigo, mi protector... Pero Perina me ha querido y me quiere con delirio. Há po, mi silencio la desesperaba; su dolor era sincero; no es posible fingir aquellas lágrimas. Todo lo ha sacrificado sin vacilar por mí. Ha dejado a su verdadera hija seguir una carrera generalmente despreciada, mientras a mí me aleja de ella a costa de grandes sacrificios.

¿Haría esto si hubiese asesinado a mi madre? ¡Oh! ¡eso sería horrible! No, Perina no ha cometido ese crimen; no es posible, no puede ser... Y, sin embargo, esa condena... ¡Dios mío! ¡Esto es para volverse loco!

Marta ocultó el rostro y siguió llorando. Al cabo de algunos minutos levantó la cabeza. La pobre niña se había tranquilizado algo.

—Perina es inocente—murmuró.—mi instinto me lo dice. No le haré traición; el barón no tendrá la cartera ni los papeles que codi-

cia. Perina ha hecho bien en encerrarme; así, aunque quiera, no puedo salir.

Marta quedó absorta en sus reflexiones.

Alzarse seguía refiriendo a su amigo lo que había oído decir a Perina.

—¿Pondría la mano en el fuego—decía—que en el fondo de todo esto hay una historia por demás curiosa. Vámonos, por lo tanto, a casa del barón, que no debemos olvidar que por el momento, nuestro porvenir depende de su generosidad, y cuando se ha dicho en casa de nuestros vecinos le interesará.

Hacia más de una hora que el barón, oculto en un coche, esperaba a Marta en el punto designado. Viendo que el tiempo transcurría y que ésta no parecía, lleno de inquietud, tomó el partido de subir a casa de sus cómplices para saber lo que pasaba.

—¿Parece que llaman—murmuró Alczár.—¿Quién será? Abre, Zancadilla, venga quien venga.

Su stupefacción fué inmensa cuando vió entrar al barón de Strény.

—¡Señor barón!—exclamó.—¿Cómo esperar tanto honor!

—Silencio y escuchadme—dijo Contrán con acento imperioso.—¿Habéis cumplido mi encargo espionando a vuestros vecinos?

—Hace cinco minutos que he abandonado mi puesto de observa-

ción—dijo Alczár señalando el tabique.

—¿Están ahora ahí?

—La pequeña ha quedado sola—dijo Alczár guiñando el ojo.—Quiero decir, que no es su hija.

—¿Cómo

**Fosfo-Fito-Kola Aliño**  
Tónico reconstituyente  
De venta: Farmacias y droguerías

**Valencia**

Ayer mañana, terminado en la Catedral el rezo del coro, reunióse el Cabildo Metropolitano, ante el cual compareció el doctor don Nicolás David, al que, con las formalidades de rúbrica, se dió posesión del canonicato con dignidad de tesorero, que dejó vacante el fallecimiento de don Juan Garrido.

El nuevo canónico fué apadrinado por el doctor don José Vila y el penitenciario don Constantino Tormo, habiendo asistido al acto una numerosa comisión del Seminario, del que es rector el doctor David, y gran número de amigos, que le felicitaron por su designación para tan honrosa prebenda, felicitaciones a la que unimos la nuestra muy afectuosa y sincera.

Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

La comisión organizadora de la Fiesta de la Flor, que, como ya tenemos anunciado, ha de tener lugar el próximo domingo día 29, continúa sin descanso dedicada a ultimar los detalles de dicho festejo.

A los muchos ofrecimientos recibidos tenemos que añadir el de la empresa del teatro Ruzafa, que se propone destinar el importe de los ingresos de la sesión de cine que celebrará mañana miércoles, y la del teatro Lírico, que destinará los de la sesión del sábado para los mismos fines. Tenemos también noticias que de la del cine Moderno se propone también destinar el producto de una sesión especial con el mismo objeto.

También la del cine Sorolla ha ofrecido remitir un donativo, y la empresa del teatro Apolo ha ofrecido todas las artistas para postular el día de la mencionada Fiesta.

Esperamos que las demás empresas de la capital imitarán tan laudable proceder, dado el fin caritativo de tan simpático festejo.

Los últimos donativos recibidos para aumentar los ingresos de esta Fiesta, son:

Suma anterior, 3.655 pesetas; don Manuel Galindo, 50 pesetas; señores Ruiz Jarque y Compañía, 10; hijo de Vicente Ferrer, 10; don Felipe Albiol, 5; don Ernesto Ferrer, 50; un donante, «Por mis padres», 50; señores Vía Hermanos, 5; Sociedad Anónima Cornelli, 10; don José Mayans, 2; don Rafael Roa, Alicart, 10; S. A. Gros, 25; don Juan Bautista López, 15; Unión Española de Abonos, 100; Real Automóvil Club, 50; señores Payá y Prats, 20; don Vicente Navarro, 40; señores Martínez Hermanos, 50; doña Antonia Berga, 25; don Juan Ripoll, 200; señores Lluch e hijo, 25; don Ricardo Gil, 25; don Luis Amador, 25; P. D., 10; don Julio S. Juan, 10.—Total: 4.542 pesetas.

Seguirá recibiendo donativos, con los expresados fines, en las oficinas respectivas, donde entregar se por mañana y tarde, previo el oportuno justificante.

Como en otro lugar del periódico anunciamos, la casa Algarra y Domingo, ha terminado su traslado e instalación de su almacén de muebles a la calle de Peris y Valero, 38 (antes Paz), donde a partir de esta fecha efectuarán sus operaciones de venta y recibirán los encargos de muebles y demás objetos para el completo decorado de habitaciones.

Invitados por dichos señores, hemos tenido el gusto de visitar dicha instalación, quedando gratamente impresionados por la sencillez y elegante instalación, admirando el conjunto de los muebles expuestos, de corte finísimo y construcción esmerada, últimos modelos en la creación del arte del mueble.

Vemos con gusto que los señores Algarra y Domingo son dignos continuadores de la antigua casa «AL-BACAR», pues en la fabricación de muebles artísticos y de gran lujo han alcanzado justo renombre, poniendo esta industria a una altura que honra a Valencia.

DE INTERES PARA LAS SEÑORAS.—Las mejores sedas lavables para jersey y bordar, a precios de fábrica, se venden en la pascamartería Mollé, P. Colado, 5.

Con motivo de coincidir la festividad del Corpus con el último jueves de mes, la Real Sociedad Española de Historia Natural adelantará un día la celebración de su sesión mensual, que se verificará hoy, en el Instituto General y Técnico, a las tres y media de la tarde.

El Almanaque de LAS PROVINCIAS de 1921 le recordará en cualquier momento lo que usted desea saber del año anterior.

SOMBREROS DE PAJA para caballeros y para niños. Continúa la venta al detall a precios más baratos que nadie en la fábrica de la calle de Félix Pizcueta, núm. 22. Descontos a los señores sombrereros. Venta de pajas para cesterías.

Evitaréis muchas enfermedades a vuestros hijos con el JARABE OSTEOGENO GENEVE, por ser el reconstituyente ideal para los niños.

Se celebra el aniversario de la fundación de la Real Sociedad Española de Historia Natural adelantará un día la celebración de su sesión mensual, que se verificará hoy, en el Instituto General y Técnico, a las tres y media de la tarde.

El Almanaque de LAS PROVINCIAS de 1921 le recordará en cualquier momento lo que usted desea saber del año anterior.

SOMBREROS DE PAJA para caballeros y para niños. Continúa la venta al detall a precios más baratos que nadie en la fábrica de la calle de Félix Pizcueta, núm. 22. Descontos a los señores sombrereros. Venta de pajas para cesterías.

Evitaréis muchas enfermedades a vuestros hijos con el JARABE OSTEOGENO GENEVE, por ser el reconstituyente ideal para los niños.

Se celebra el aniversario de la fundación de la Real Sociedad Española de Historia Natural adelantará un día la celebración de su sesión mensual, que se verificará hoy, en el Instituto General y Técnico, a las tres y media de la tarde.

El Almanaque de LAS PROVINCIAS de 1921 le recordará en cualquier momento lo que usted desea saber del año anterior.

SOMBREROS DE PAJA para caballeros y para niños. Continúa la venta al detall a precios más baratos que nadie en la fábrica de la calle de Félix Pizcueta, núm. 22. Descontos a los señores sombrereros. Venta de pajas para cesterías.

Evitaréis muchas enfermedades a vuestros hijos con el JARABE OSTEOGENO GENEVE, por ser el reconstituyente ideal para los niños.

El domingo fué bautizado en la parroquia de San Esteban un joven de 17 años, perteneciente a opulenta familia mora.

Administró las aguas redentoras el doctor don Vicente Araçil, recibiendo en la misma pila bautismal en que las recibiera nuestro Santo Patron Vicente Ferrer.

Al nuevo cristiano, cuyos nombres eran Aizir Benguaich Abergel, se le puso el nombre de Carlos, por él elegido.

El Balcario de Benimarfull recibe los vientos de Sierra Mariola.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno.

El Ateneo Mercantil instalará un puesto adornado en la fachada de su casa social el domingo próximo, 29 del actual, con motivo de la Fiesta de la Flor.

Las señoritas hijas o hermanas de socios, que deseen tomar parte en esta fiesta, postulando a favor de los tuberculosos pobres, se servirán manifestarlo en la secretaría de dicha entidad, donde se les facilitará el distintivo correspondiente.

Proveerse del Almanaque de LAS PROVINCIAS es tener un diario de todo lo ocurrido en el año.

Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

El Consejo de Administración y alto personal técnico-administrativo de la Sociedad Fomento Agrícola Castellonense, estuvo a visitar la prensa e instalaciones de la Sociedad de aguas potables y mejoras de Valencia, con objeto de estudiar la adopción de los sistemas empleados en servicios idénticos de la vecina población, quedando gratamente impresionados de la visita y de las atenciones recibidas, especialmente por parte del encargado de la prensa, don Ernesto Gorritz.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, trisiteza después de las comidas, eructos ácidos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Araños de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

El Ayuntamiento recaudó ayer: por arbitrio carnes, 5.197,20 pesetas; por inspección veterinaria, 477,29; por peaje, 425; por arbitrios extraordinarios, 1.689,53. Total: 7.789,02.

Qué hermosa dentadura Lolita exhibe! Porque usó desde niña Polo de Orive.

Notas de sociedad

Por la señora doña Adelaida de la Fuente de Tejada y Alonso, viuda de Ordavás, y para su hijo Antonio, distinguido capitán de artillería, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Valero Morán, hija de los marqueses de Valero de Palma.

La novia, como es bien sabido de nuestros lectores, pertenece a una de las más distinguidas familias valencianas, y el novio es de ilustre familia andaluza.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Capilla Sistine del Vaticano.—La aplazada primera audición por los setenta y cinco ejecutantes de esta importante entidad, que debió celebrarse ayer, tendrá lugar esta tarde, a las seis y media, con un interesante programa, que se repartirá a la entrada.

La segunda audición se celebrará el viernes a la misma hora.

Compañía Matilde Moreno-Miqueo Muñoz

Esta noche, a las diez, se representará la grandiosa tragedia, en cinco actos, en verso, de Rosland, «Cyran de Bergerac», magníficamente presentada con vestuario de Vila y decorado de Mignoni. Por la duración de la obra, se empezará con rigurosa puntualidad.

La tierra.—El sábado por la noche se estrenará esta sensación obra, de don José López Pinillos (Parnemo), que ha sido el más grandioso y resonante éxito de la temporada teatral.

Dadas las tendencias de la obra, no se representará en ninguna función matutina.

TEATRO APOLLO.—Última semana de «El príncipe Carnaval».—El anuncio de que tan solo queda la presente semana para que el público de Valencia pueda deleitarse con esta maravillosa revista, ha repercutido en la taquilla de forma muy significativa.

La animación continúa, y cada noche es mayor el entusiasmo del público que asiste a esta gran manifestación de arte, que difícilmente podrá verse ya en Valencia.

Mañana jueves, tres grandes funciones: a las 3,45, 6,30 tarde y 10,15 noche.

El viernes, grandioso festival para celebrar las cincuenta representaciones de esta aplaudida revista, para el que se prepara un selecto programa, repleto de alicientes.

RUZAFÁ. — A puerta cerrada se verificó anoche la prueba de «Yo acuso», a la que asistimos.

«Yo acuso», del exquisito literato francés Abel Gance, es realmente una soberbia producción: sobre el cimicento sólido de una idea profunda, noble, se ha construido una maravilla fotográfica y decorativa, con escenas fuertemente teatrales y escenificación amplia y moderna.

En fin, bajo una forma artística, augusta, pluralísima de técnica y matices, «Yo acuso» levanta un torbellino vertiginoso y escalofriante de emociones infinitas.

La interpretación corresponde a Marine Doubray, una de las caras más bonitas de Francia; el gran Severin Mars y Romualdo Soubé, que crea maravillosamente el personaje del poeta Juan Díaz.

«Yo acuso» es una producción que demuestra la vitalidad potentísima de la cinematografía francesa, algo decadida, como la italiana, ante la fecundidad monstruosa de Estados Unidos y el intenso resurgimiento alemán, pero que con «Yo acuso» abre un vuelo poderoso de arte.

«Yo acuso», que ha conmovido hondamente a todos los pueblos europeos y americanos, obtendrá en Ruzafa un éxito tan entusiasta como merece esta obra maestra del arte silencioso.

OLYMPIA.—Está constituyendo un verdadero suceso el programa de cine que este coliseo presenta, con películas de estreno y verdaderamente extraordinarias en calidad y cantidad, teniendo que añadir la variedad que se está dando, pues hoy se estrenó otra película que en nada desdice a las ya proyectadas; esta película, cuya acción se desarrolla en la tierra del Sol y en la buena sociedad de Europa, lleva por título «El diplomático amarillo», teniendo hermosísimos panoramas y espléndida presentación.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

La empresa no cesa en sus propósitos de proyectar lo mejor que esté a su alcance, y muy pronto se estrenará una película en tres jornadas, interpretada por la eximia artista Fabiana Fabregues.

**Teatro Ruzafa**  
¡LA CASA DEL EXITO!  
Programa para hoy

1.º TOTO... entre dos choques.  
5.º ¡Éxito extraordinario, unánime!

La superproducción de arte italiano

**La llama**  
Adaptación de la famosa novela «Fiamma», de DANTE SIGNORINI, escrita para su incomparable intérprete

**Lidia Quaranta**  
ETTORE PERGIOVANNI, ORESTE BILANCIA.

¡Pastosa presentación! ¡Maravillosos paisajes! ¡Espléndidas toaletas! ¡Figurines de los dibujantes RETROSSI y FIARNO, de Roma!

Edición extraordinaria ITALA (Torino).  
¡Triunfo de belleza y arte!

¡Aplausos entusiastas a la admirable escenificación de la célebre obra de PIERRE WOLFF, «Le ruisseau».

**Del arroyo**  
Director: Alberto Capellani. Protagonistas, la gentilísima y encantadora

**Dolores Casinelli**  
con el eminente Franklin FARNUM.  
4.º Estreno de una enormidad cómica.

Viernes.—Formidable estreno:  
¡Las grandes exclusivas de esta empresa!

Primera época del gigantesco programa

ma pacifista del ilustre ABEL GANCE  
**¡¡...Yo acuso...!!**  
(¡J'accuse!...)

La colosal producción que ha pasado triunfalmente, majestuosamente, por las más célebres pantallas del mundo.

Intérpretes:  
MARISSE DOUVRAY  
JOOBEE : : SEVERIN MARS  
¡La obra magna de Pathe!

¡YO ACUSO!...  
ha sido puesta en escena por su autor, ABEL GANCE.

¡YO ACUSO!...  
es una soberbia visión cinematográfica; el acontecimiento más formidable de escenografía moderna y arte plástico.

¡YO ACUSO!...  
es el esfuerzo titánico, sobrehumano, del cerebro francés: un vigoroso grito de libertad.

¡YO ACUSO!...  
ha estremecido de grandiosidad el alma de los pueblos mutilados por la guerra: es una ráfaga inmensa que ha hecho desfilar ante los ojos de la humanidad la trágica y pavorosa cabalgata de sus pecados, de sus errores, de sus odios.

¡YO ACUSO!...  
es la obra de un genio, que ha exprimido un caudal inagotable de generosidad, de ideas, de realismo, de ternura.

¡YO ACUSO!...  
es un asombro de técnica; de sensaciones avasallantes y desconocidas; de emoción infinita. Hijo del

amor y del martirio que ha sentido el alma de un gran poeta.  
¡YO ACUSO!... ¡YO ACUSO!...  
¡YO ACUSO!...

Las tres épocas del poema se proyectarán con orquesta especial, que dará conciertos especiales, adecuados al carácter de la obra.

¡PRONTO! la obra ciclópica del enorme  
D. W. GRIFFITH'S  
**Intolerancia**  
RUZAFÁ: ¡LA CASA DEL EXITO!

**OLYMPIA**  
Sesión continua de cine de 4'30 a 12'30  
Temporada de cine : 6.000 metros de películas de estreno

1.º Estreno de la comedia dramática en cinco partes, titulada

**El diplomático amarillo**  
2.º Gran acontecimiento de la película en cuatro partes

**La ganzá del diablo**  
3.º El amor por las nubes, cómica interpretada por El.

**Cine Sorolla**  
Éxito — Verdad — Éxito  
de la extraordinaria película de arte

**El saqueo de Roma**  
de E. CUAZZONI

**El saqueo de Roma**  
Grandiosa film del repertorio Dulcinea

**El saqueo de Roma**  
Lo más grande.—Lo más selecto  
En esta film aparecen reflejados los tiempos de Carlos I, en España, y Francisco I, de

Francia; el papa Clemente VII, y las horribles escenas que dieron lugar al saqueo de la Ciudad Eterna.  
Presentación no igualada.  
Grandioso éxito en Madrid y Barcelona.  
Terminará la sesión con una película clásica.

**SALÓN DE MODA**  
Programas seleccionados

Hoy estreno de la 5.ª jornada de  
**S. M. EL DINERO**  
Gran éxito de la genial artista  
FABIENNE FABREGUES

La cómica en dos partes  
**RESTAURANT EN QUIEBRA**  
La hermosa del natural

**Actualidades Gaumont**  
con los últimos sucesos mundiales.  
Interesantes detalles del homenaje a Blasco Ibáñez, fiesta de la Barraca en la Albufera y cabalgata

**Teatro Lírico**  
HOY SOLAMENTE  
se proyectará completa

**La muda de Portici**  
Dos jornadas : Ocho partes  
ULTIMO DIA

Mañana programa por sesiones.  
A las seis y media, con localidades numeradas, estreno extraordinario

**La montaña sagrada**  
Gran producción en cinco partes del Programa selecto Gaumont

Viernes, estreno, la comedia dramática sentimental  
**EL AYUDA DE CAMARA**

**INFORMACION GENERAL**

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**

**LA VIDA NACIONAL**

**Noticias generales y políticas**

**Los periódicos oficiales**  
La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:  
Fijando los honores de capitán general con mando en plaza, que se han de tributar al cadáver del marqués de Estella.

**El Rey recibe a Sarah Bernhardt**  
Su Majestad el Rey recibió en audiencia a la eminente actriz Sarah Bernhardt, la cual fué subida a la cámara regia en una silla, acompañándola su médico, el doctor Morrot.

Defenderá dicha proposición el señor Gasset o el señor Villanueva. Por la tarde concurrieron en mayor número las representaciones interesadas en el asunto.

una compañía del regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, que fué el último cuerpo que mandó el difunto como coronel, del cual era coronel honorario.

**El Sr. Ossorio y Gallardo en Bilbao**  
Comunican de Bilbao que el señor Ossorio y Gallardo dió una conferencia en el casino El Sitio.

**Los temporales**  
En el ministerio de la Gobernación se recibió un telegrama del gobernador de Almería, anunciando que en el pueblo de Vera desahogó una fuerte tormenta, que arrasó las cosechas.

Se designó una comisión que visite nuevamente al gobierno, insistiendo en sus pretensiones.

En vista de que no llegaba, fué sustituida por una compañía de Covadonga.

**El regreso del Rey**  
En el expreso de Andalucía llegó el Rey con su séquito y el ministro señor Cierva.

**La riqueza vinícola**  
Por la mañana se reunieron en una de las secciones del Congreso las comisiones de las regiones vinícolas.

El Rey, después de tributar elogios a la insigne actriz, le expresó la satisfacción que sentía al poder imponer la condecoración de la Orden de Alfonso XII.

Las cintas del fúnebre las llevaban los generales señores Muñoz Cobos, Olague, Weyler y Milla, y los señores Royant y Matos, por el Congreso y el Senado.

**Diario de avisos**  
Se vende  
una cubierta de madera con planchas onduladas de zinc, de 23 metros largo por 10 ancho, en condiciones ventajosas.

**La riqueza vinícola**  
Entre ellas figuraban numerosos representantes de Zaragoza, La Rioja, Valencia y Ciudad Real.

El Sr. Ossorio y Gallardo en Bilbao  
Comunican de Bilbao que el señor Ossorio y Gallardo dió una conferencia en el casino El Sitio.

La comitiva se puso en marcha por el orden siguiente:  
Sección montada de la guardia civil; ceros de las parroquias; zaguane de Alabarderos, con la música; una compañía del regimiento de Covadonga, y detrás el fúnebre, colocado en un arnés de artillería.

**Diario de avisos**  
Se vende  
una cubierta de madera con planchas onduladas de zinc, de 23 metros largo por 10 ancho, en condiciones ventajosas.

**La riqueza vinícola**  
Entre ellas figuraban numerosos representantes de Zaragoza, La Rioja, Valencia y Ciudad Real.

**Entierro del capitán general marqués de Estella**  
A las diez de la mañana formaron las tropas en la carrera desde la casa mortuoria por las calles y plazas del Príncipe, San Jerónimo, Goya, Recoletos, Prado y Serrano.

El Sr. Ossorio y Gallardo en Bilbao  
Comunican de Bilbao que el señor Ossorio y Gallardo dió una conferencia en el casino El Sitio.

**Diario de avisos**  
Se vende  
una cubierta de madera con planchas onduladas de zinc, de 23 metros largo por 10 ancho, en condiciones ventajosas.

**La riqueza vinícola**  
Entre ellas figuraban numerosos representantes de Zaragoza, La Rioja, Valencia y Ciudad Real.

**Entierro del capitán general marqués de Estella**  
A las diez de la mañana formaron las tropas en la carrera desde la casa mortuoria por las calles y plazas del Príncipe, San Jerónimo, Goya, Recoletos, Prado y Serrano.

**Roma a la vista**  
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETES. Imprenta Domenech, Mar. 22

Llame V. al teléfono 949  
SI NECESITA ACCESORIOS PARA SU MAQUINA DE ESCRIBIR, Y LE SERAN SERVIDOS RAPIDAMENTE POR EL  
**Trust Mecanográfico, Paz, 17**

La vida parlamentaria

Sesiones de Cortes

Senado

El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las cuatro de la tarde. Se da cuenta del despacho ordinario. Se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor marqués de Herminia formula un ruego relacionado con la décima que deben percibir los Ayuntamientos, y otro con la exportación del aceite, afirmando que favorece a los productores catalanes.

Se reanuda el debate sobre política arancelaria. El señor Rodríguez alude a lo tratado en el Consejo de ayer. Insiste en que en el arancel provisional se han hecho muchas modificaciones.

Se lamenta de la desorientación del gobierno y pide que concreten las reformas. Cita varios errores y añade que si el gobierno cree que se ha equivocado, debe rectificar su conducta sin dejar pasar un solo minuto.

El ministro de Estado se lamenta de que el señor Rodríguez se haya dejado influenciar por falsas informaciones, ya que éstas no concuerdan con la realidad. Explica las razones en que se ha fundado el gobierno para tomar las medidas defensivas reflejadas en el arancel.

Rectifica el señor Rodríguez, insistiendo en su pregunta de si el arancel tiene o no errores, y dice que, en caso afirmativo, antes de ser adoptado debe ser corregido. El marqués de Cortinas se asocia a la pregunta y agrega que en el nuevo arancel hay bastantes errores, citando la cifra de 1250 y 750 que se determinan según una u otra columna a un mismo artículo por un tanto métrico, bien representen 125 y 75 pesetas por tonelada, lo cual solo puede haberse hecho por error.

Después pregunta: ¿Está vigente el Tratado de Holanda? El ministro de Estado: Lo está. El marqués de Cortinas: Pues si lo está no debe aplicarse el arancel. Habla también del pago ad valorem, y en tono de broma comenta que se habla de autos con o sin motor, que dice que él desconoce. Comenta igualmente otras partidas y señala los errores. El ministro de Estado reconoce que puede haberlos, como indudablemente los hay en lo que se refiere al carbón.

En cuanto a otros extremos dice que ya contestará cumplidamente el ministro de Hacienda. El señor Sáez, que habla interrumpiendo varias veces al señor marqués de Cortinas, interviene y dice que él asistió a una de las reuniones de la comisión de Presupuestos, y que en ella el ministro de Hacienda ya señaló que había una errata que saltaba a la vista. El señor Echevarri censura también el arancel.

El señor Palomo pide protección para las salineras de Torreblanca. Orden del día. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueba un dictamen concediendo un crédito de 125.000 pesetas para Instrucción Pública. Y no hallándose presente el ministro para que conteste acerca de otras peticiones, se levanta, a las cinco y media, la sesión que se celebraba.

Abre la sesión, a las tres y media, el señor Sánchez Guerra. El señor Lazaga censura al ministro de Gracia y Justicia por sus últimas disposiciones acerca de los oficiales de escribanías. La contesta el señor Piñis. El señor Crespo de Lara formula algunos otros ruegos; entre ellos figura uno para que sea favorecida la riqueza minera de Burgos. También solicita que se favorezca el servicio de aviación para el transporte de correspondencia. La contestan los ministros de Fomento y Gobernación. El señor Guerra del Río solicita se traigan a la Cámara los expedientes sobre adquisición de terrenos para la construcción de cuarteles en Jaén.

Pide que se proteja la exportación de plátanos a Alemania. Había luego de los malos tratos que supone se dieron al sindicalista brasileño, última víctima de los ataques de fuego, y protesta de las condiciones por su carácter. El señor Bugallal le contesta, diciendo lo dicho por el señor Guerra, y este, al rectificar, afirma que un amigo suyo de Barcelona está sufriendo de muerte. A esto contesta el ministro que el ciudadano sabe que puede recurrir a las autoridades, que le de-Orden del día: El señor conde de Romanones ha-Para consular la obra del gobierno, y afirma que aunque parezca lo contrario, mucho de lo que se ha dicho en estas últimas sesiones, tiene relación en el proyecto de la Tabacalera. En vista de que, a pesar de las facilidades que las oposiciones dan al señor, y pregunta: ¿Dónde, cuando, cómo, y a qué hora, se ha hecho hasta hoy, qué ha-

¿Qué ha hecho? ¿Cuál es vuestra obra? Cinco leyes sin importancia. Repite que de nada ha servido el apoyo de las oposiciones, pero dice que éstas no pueden contraer la responsabilidad de aprobar, sin meditarlo antes, el proyecto de la Tabacalera. «Ello—añade—no supone que le hagan al gobierno una campaña obscurionista; pero es que se trata de un asunto que no puede aprobarse a plazo fijo, porque mañana querrían hacer lo propio con el proyecto del Banco.» Dice también que de la reforma del Código hace un mes que no se habla, y recuerda que el ministro de Fomento, en mayo, había del problema ferroviario y del de obras públicas. El señor Cierva: Y del fomento de la industria nacional. El conde de Romanones: ¿Y qué más? El señor Cierva: Con la oposición sistemática nada se puede hacer. El conde de Romanones: El discutir es un derecho, y no olvide su señoría que hizo una verdadera obstrucción al discutirse las actas. El señor Cierva: ¿Y quién me lo impide? ¿No fué su señoría? El presidente de la Cámara interviene, para decir al conde de Romanones que con sus palabras invita al ministro de Fomento a la interrupción. El conde de Romanones: Es que el señor Cierva se produce de modo distinto desde el banco azul que desde la tribuna. El señor Cierva: Después de un buen almuerzo, sus señorías se muestran muy poco transigentes. El conde de Romanones: Eso es una astracanada. El señor Prieto: Eso es una gan-sada. El conde de Romanones: Su señoría debía usar el estilete, y no un arma vulgar. Insisto en que se pretende aplicar el artículo 112 del reglamento. No hay almuerzo en que no se hable de crisis, y todos hemos almorzado. (Grandes risas.) Interviene el señor Villanueva, y dice que el único proyecto económico que ha presentado el gobierno a las Cortes es el de Tabacos. Dice que por el camino emprendido se va al desastre. Señala los graves errores de que adolece el mencionado proyecto. Alude a los extraordinarios gastos que se hacen, especialmente en el ramo de Guerra, afirmando que no hay día que no aparezca en la Gaceta alguna disposición concediendo créditos para esos fines. Dice que para los proyectos de Fomento no se sabe de dónde se sacará el dinero. ¿Se sacará con anualidades? El señor Cierva: Claro. El señor Villanueva: Suspendiendo las obras actuales. El señor Cierva: No. El señor Villanueva: ¿Pues de dónde saldrá el dinero para esas mis-mas? El señor Cierva: De los fieles, y con lo de la fidelidad de la Cámara. El señor Villanueva: Una cosa es fidelidad y otra cosa es el dinero. Califica que el gobierno vive en plena orgía económica. La contesta el ministro de Hacienda, que dice que el señor Villanueva haya dicho que los conservadores no han llevado ningún proyecto económico a la Cámara, recordando en contra de esta afirmación el régimen tributario de Bugallal, que proporcionó un ingreso para el Tesoro de 200 millones. Rectifica brevemente el conde de Romanones, y pregunta al ministro de Hacienda y al presidente del Consejo de ministros, si piensan aplicar la guillotina para la aprobación del proyecto. El presidente de la Cámara pregunta si ésta acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas. Las izquierdas piden votación nominal para la aprobación de la pró-trorrogación. El conde de Romanones manifiesta que antes de acordar la pró-trorrogación de la sesión debe contestar a la pregunta que ha hecho a los señores ministro de Hacienda y presidente del Consejo de ministros. El señor Villanueva abunda en la misma opinión que el conde de Romanones. El ministro de Hacienda manifiesta que después de lo dicho por el conde de Romanones no cree que se llegará a la aplicación del artículo 112 del reglamento. Al conde de Romanones no le parece bastante concluyente la manifestación del señor Argüelles. El presidente del Consejo de ministros hace analogías manifestaciones que el señor Argüelles, y dice que si no hay necesidad no se hará aplicación del mencionado artículo. Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas. Rectifican brevemente los señores conde de Romanones y Villanueva. Interviene nuevamente el señor Prieto, diciendo que toda la labor del gobierno se reduce a la aprobación del proyecto de Tabacos. El presidente manifiesta que se da por terminada la discusión de la totalidad del proyecto, pasando-se a la discusión de los artículos. El señor Senra deliende un voto particular. La contesta el señor Esteve, de la comisión, y es desechado.

El señor Soto Reguera defiende una enmienda presentada, contestándole el señor Bugallal. El señor Alba dice que si es propósito del gobierno el no admitir ninguna enmienda, debía declararlo previamente, y se evitaría el que las minorías perdieran el tiempo. El señor Argüelles insiste en que el gobierno admitirá las enmiendas que crea convenientes. El señor Alba pide votación nominal para la aprobación de la enmienda del señor Soto, siendo aquélla desechada. El señor Riu apoya otra enmienda, que también es desechada. Por último defiende el señor Sarredell otra enmienda, que sufre la misma suerte. La sesión se levanta a las diez y cuarto de la noche.

Noticias del Senado

La comisión mixta de senadores y diputados se reunió esta tarde en una sesión de la Alta Cámara, emitiendo dictamen acerca del proyecto relativo a la ampliación de plazas en Correos. También se reunió la comisión de Gobernación, estudiando el proyecto de Sanidad de las aguas potables. La comisión de Guerra emitió dictamen sobre el proyecto relativo a la creación de la oficialidad profesional. La vacante de senador del marqués de Estella corresponde al marqués de Mortara.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Los patronos pescadores piden el nombramiento de una comisión que reglamente las artes de pesca

HERIDOS QUE MEJORAN Avanzan rápidamente en la curación de sus heridas, los abogados señores Lastras y Ullé. PARA LA ASAMBLEA DE VITICULTORES Ha salido para Madrid el secretario de la Unión de Viticultores de Cataluña, don José Mari, para representar a dicha entidad en las reuniones que celebrarán estos días en la Corte las Asociaciones vitícolas de España, en cumplimiento de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada en Valencia, para tomar medidas con que hacer frente a la actual crisis vitícola. CONTINUA LA LABOR DEL JUZGADO Ante el juzgado especial han desfilado esta mañana buen número de testigos, llamados por el juez, por si aportaban algún otro dato relacionado con las últimas detenciones. Casi todos los declarantes se han limitado a decir que conocían a los detenidos, pero que nunca sospecharon que tuvieran relación con el terrorismo. DOS ROBOS IMPORTANTES A don Angel San Martín le sustrajeron en un tranvía de la calle de Trafalgar una cartera con 18 billetes de 1.000 pesetas. A un súbdito francés le robaron también la cartera en el tranvía. Contiene una carta-orden por valor de 40.000 pesetas contra el Banco Marroquí y varios billetes del Banco de España. PARA UN NUEVO TEATRO Hoy se ha firmado la escritura de constitución de empresa, en sociedad, que explotará un nuevo teatro en el Parellelo. El teatro se inaugurará en septiembre. LOS PESCADORES PIDEN EL NOMBRAMIENTO DE UNA COMISIÓN QUE REGLAMENTE LAS ARTES DE PESCA La Sociedad de patronos pescadores de Barcelona ha dirigido un telegrama al ministro de Marina, manifestándole que, debido a permitirse en algunos puntos de la costa la pesca con artefactos que destruyen las crías, los peces emigran, haciendo difícil el ejercicio de su profesión. Piden los firmantes que una comisión de personas técnicas estudie el problema y dicte medidas encaminadas a impedir estos abusos. LA CARAVANA AUTOMOVILISTA Definitivamente, el día 11 del próximo junio saldrá la caravana automovilista que recorrerá parte de Cataluña y el Mediodía de Francia. Las inscripciones son bastante numerosas. NO ERA CIERTA LA NOTICIA No se ha confirmado la noticia de que se haya averiguado una importante partida de judías que el Banco de Barcelona tenía en sus almacenes, en concepto de depósito. Según se decía en los pasillos del juzgado, las judías averiguadas son una ínfima parte de las que estaban depositadas. SARAH BENHARDT Mañana, en el expreso de Mañana, llegará la eminente trágica

Los liberales almuerzan

Antes de comenzar la sesión del Congreso había gran interés por conocer el resultado del almuerzo de los señores conde de Romanones, Aiba, marqués de Albuernas y Melquiáez Alvarez. Al llegar a la Cámara el marqués de Albuernas fué interrogado acerca de este punto, y el marqués se mostró muy reservado. Dirigiéndose al jefe de su grupo en el Congreso, señor Villanueva, le dijo que el conde de Romanones había sido encargado de tomar parte en el debate parlamentario en nombre de todos los liberales. El conde de Romanones llegó después, y fué igualmente preguntado, pero se limitó a decir que intervendría en el debate de una manera breve, aunque contundente. Más explícito fué el señor Alba, quien dijo a los periodistas que en el almuerzo, todos los reunidos, en el amplio cambio de impresiones que mantuvieron sobre el debate parlamentario y la situación política, en el que hubo unanimidad de criterio, no solo en cuanto a apreciar dicha situación, sino también en las actitudes a adoptar, habían acordado que el conde de Romanones levase su voz e interviniere en el debate. Poco después, conversando con algunos diputados, le preguntaron al conde de Romanones si sería substancial su intervención, y a ello contestó el interrogado: «No creo que haya llegado aún el momento de que sea substancial mi intervención. Nuestras actitudes ya se irán conociendo.»

Una revolución tranquila

El pueblo portugués rechaza al gobierno

Lisboa.—Los rumores que venían circulando estos días respecto a posibles alteraciones de orden público, han tenido plena confirmación. Primero el jefe del gobierno, señor Machado, diciendo en plena Cámara que había muchos que, después de haber jurado fidelidad a la república, se dejaban arrastrar por los más bajos designios, y encareciendo la necesidad de destruir ciertos fermentos, eran muestra bien elocuentemente de los temores de revolución, y después la visita que durante la noche del sábado hizo a los cuarteles el ministro de la Guerra, arregando a las tropas, era también altamente significativo. En la madrugada del domingo se inició el movimiento revolucionario, declarándose en franca rebeldía los soldados que estaban acuartelados en el Parque de Eduardo VII. Enterado el presidente de la república, reunió al gobierno, y deliberó con los ministros acerca de la actitud que había que adoptar. El ministro de la Guerra se mostró partidario de que fuesen atacadas las tropas del Parque, y como a ello se opusiera el jefe del Estado, el ministro se retiró de la reunión. El presidente encareció a todos los ministros la necesidad de que no adoptase ninguna medida de rigor, pues estaba firmemente decidido a que no se dispasase un solo tiro. Los revolucionarios pedían la dimisión del gobierno y la disolución inmediata del Parlamento. El presidente de la república llamó también a varios de los jefes revolucionarios, diciéndoles que des de luego podían considerar como

Marcha del embajador del Vaticano

París.—Esta mañana ha salido para Roma el embajador de Francia en el Vaticano, M. Jonnart. Se ha cerrado la frontera París.—El embajador alemán ha visitado a M. Briand, para comunicarle que ha sido cerrada la frontera de Polonia. La situación de Alejandría Londres.—De Alejandría comunican que la última noche ha transcurrido en calma. Entre los europeos que fueron atacados por los indígenas, se cuentan los jueces del Tribunal de Suez, que representan a Suecia y a España. Toda una profecía! Nueva York.—Un juez americano ha pronosticado que a partir de 1925, nadie se morirá si no es por gusto. Ese año comenzará el juicio del régimen satánico, que hoy impera, y se descubrirá el alimento que sustentó a Adán y Eva antes del pecado. La primera entrega no podía verificarse en el plazo fijado París.—Comunican de Berlín al Journal que el presidente del Reichsbank, muy conoecido por sus opiniones ultranacionalistas, ha notificado al canciller señor Wirth, que se hallaba en la imposibilidad de procurarse en el plazo previsto la cantidad de 850 millones en divisas extranjeras necesarias para la primera entrega de la cantidad de mil millones antes de fin de mes, en concepto de reparaciones.

Sección financiera

Table with financial data including BOLSAS DE MADRID, BOLSAS DE BARCELONA, BOLSAS DE PARÍS, and various exchange rates and market indicators.

De Palacio

Esta mañana estuvo la Reina doña Victoria, acompañada por la duquesa de San Carlos en el Sanatorio para tuberculosos, siendo recibida por la duquesa de Santañoña, condesa de Heredia-Spinoza y demás damas que componen la junta de aquel benéfico establecimiento. La Reina, después de recorrer todas las dependencias, hizo entrega a la tesorera de la cantidad recaudada en la Fiesta de la Flor. Mañana inaugurará los Reyes la Exposición de arte prehistórico.

De Palacio

Esta mañana estuvo la Reina doña Victoria, acompañada por la duquesa de San Carlos en el Sanatorio para tuberculosos, siendo recibida por la duquesa de Santañoña, condesa de Heredia-Spinoza y demás damas que componen la junta de aquel benéfico establecimiento. La Reina, después de recorrer todas las dependencias, hizo entrega a la tesorera de la cantidad recaudada en la Fiesta de la Flor. Mañana inaugurará los Reyes la Exposición de arte prehistórico.

La comisión de Fomento

En el Congreso se reunió esta tarde la comisión de Fomento, estudiando la peticion de señor Peña sobre ferrocarriles y obras públicas. Respecto de los primeros, no se ha introducido ninguna modificación; no ha sucedido lo propio respecto a las obras públicas. Mañana volverá a reunirse esta comisión, para emitir el dictamen definitivo.

Asamblea Hispano-Africana

Dicen de Ceuta que llegaron el señor Francos Rodríguez y otros personajes, para asistir a la Asamblea Hispano-Africana. Se verificó la sesión inaugural. Fueron transmitidos Mensajes de salutación al Rey y al general Berenguer.

Nuevo consultorio

En las Escuelas Salesianas de la Honda de Atocha celebróse hoy la inauguración, presidida por el Nuncio de Su Santidad, de un consultorio gratuito, que ha constituido el doctor Ribera, especialista en enfermedades de la boca.

DE PROVINCIAS

EL MINISTRO DE INSTRUCCION EN BURGOS.—Comunican las siguientes noticias relativas a la estancia del ministro de Instrucción Pública en aquella capital: Para complementar al señor Aparicio y acompañarle a todos los actos oficiales, llegó el jefe del distrito universitario, doctor Valverde. El señor Aparicio fué obsequiado ayer con un lunch por la Sociedad Salón Recreo, que en su honor organizó después un baile, que resultó brillante. El Ayuntamiento ofreció un banquete al ministro. En el Palacio Episcopal recibió el ministro la visita de la comisión organizadora de la Exposición de arte retrospectivo que ha de celebrarse con motivo del centenario de la Catedral. En el tren expreso de anoche marchó a Madrid el señor Aparicio, tributándose una cariñosa y entusiasta despedida.

Las fiestas del Corpus

Granada.—Han comenzado con gran animación las fiestas del Corpus. Los trenes llegan atestados de viajeros. También vino el señor Ortega Muñilla, quien actuará de mantenedor en los Juegos Florales. FUEGO A BORDO DEL «RIUS Y TAULET» Bilbao.—Esta mañana se inició un violento incendio a bordo del vapor «Rius y Taulet», de la Compañía Transmediterránea, fondeado en el muelle denominado de la Salve. Las llamas envolvieron por completo al buque. Los bomberos y el personal del puerto acudieron rápidamente a sofocar el fuego, que se inició en la bodega número 2, repleta de cajas con cebos. Después de cuatro horas de grandes esfuerzos, se logró dominar el fuego. Las pérdidas son de enorme consideración. NOTICIAS DE ZARAGOZA Zaragoza.—Las últimas tormentas han causado enormes daños en los campos. Las aguas arrastraron el puente que une las carreteras de Tortuera y Daroca. El alcalde de Pina ha celebrado una conferencia con el capitán general, rogándole continen en este pueblo las fuerzas del ejército destinadas a la extinción de la langosta.

EXTRANJERO

Recompensa a una ciudad París.—Ayer se celebró en Armentières la solemne y conmovedora ceremonia de entregar la cruz de guerra a dicha ciudad. Los mariscales Poch, Franchet d'Esperey, monsieur Lonche y las autoridades, asistieron a la ceremonia. La política de Sforza Roma.—Los ataques de la prensa contra la política del conde de Sforza, son cada día más agudos. Los periódicos nacionalistas y fascistas atacan violentamente al ministro por su política, especialmente en lo que se refiere a la Alta Silesia. L'idea Nazionale dice que en el próximo Consejo Supremo debe pedir ante todo la estricta aplicación del Tratado y que sean concedidos a Alemania, los distritos mineros de la Alta Silesia. La Gaceta del Pueblo acusa al conde de Sforza de haber interrumpido la política exterior de Italia. Invitación británica Berlín.—A petición de su gobierno, el embajador de la Gran Bretaña, visitó esta mañana al ministro von Haniel, para invitar al gobierno alemán a que se abstenga de participar en el movimiento contra la Alta Silesia, suspender el envío de fondos y estorbar el abastecimiento de esa región, puesto que todas estas medidas tenderían a impedir el restablecimiento del orden, tan necesario.

OTROS VALORES DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including Tabacaleras, Bonos Banco España, and Escudos portugueses.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Table with financial data for the College of Notaries, including Francos belgas, Francos suizos, and Liras.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including Tabacaleras, Bonos Banco España, and Escudos portugueses.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Table with financial data for the College of Notaries, including Francos belgas, Francos suizos, and Liras.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including Tabacaleras, Bonos Banco España, and Escudos portugueses.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Table with financial data for the College of Notaries, including Francos belgas, Francos suizos, and Liras.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Almansas adheridas, Coronas austríacas, and Cotización del Colegio de Corretores.

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

**AVISO:**  
A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.  
Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

## Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores **Poeta Arolas y Guillem Sorolla** de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos para el transporte de carga. Salidas los días 3 de cada mes.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Linea para Francia, Inglaterra e Italia

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia. Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

### LINEA DE VAPORES

## ROB. M. SLOMAN JR DE HAMBURGO

El vapor **HAMM** saldrá el día 28 del corriente, para HAMBURGO.

El vapor **CASTORP** saldrá el día 31 del corriente, para HAMBURGO

Aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Luebeck, Stettin, Danzig, Koerigsberg, Christiania, Bergen, Stavanger, Trondhjen, Gøteborg, Estocolmo y puertos finlandeses, con fletes reducidos.

Para informes en Valencia: D. Enrique Behn, Pascual y Genís, 2, entresuelo; en el Grao: Sres. La Roda Hermanos y Compañía, Lda., o caballete número 10. Teléfono 3.313.

Sociedad Italiana Transoceánica

El vapor **DINNAMARE** cargará el día 30 de mayo, directo para LONDRES, AMBERES y HAMBURGO.

Consignatarios: Simó y Compañía, Pérez Pujol, 5, bajo. Teléfono 400. Informarán: Romani y Miquel, muelle de Levante, 15 y 17, Grao.

Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO A LAS ANTILLAS

El vapor **MONT-AGEL** cargará en Valencia hacia el 25 de mayo, para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA Y NEW-ORLEANS.

SERVICIO A LA PLATA

El vapor **MONT-GENIS** cargará en Valencia hacia el día 28 de mayo, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Consignatario: D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. Informarán en el Grao Romani y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.



**JARABE DE RABANO TOCADO**  
DE GRIMAULT Y CIA  
Depurativo por excelencia  
PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS  
VENTA AL POR MAYOR  
8, Rue Vivienne, PARIS.

## SUBASTA

Procedente de la testamentaria de doña Antonia de Llana, se subastarán y rematarán, el día OCHO del próximo mes de junio, a las once de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad, don Salvador Romero Redón, Serranos, 4, principal, y con intervención del corredor colegiado, don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, las siguientes fincas:

### EN VALENCIA

Primera. Un edificio, compuesto de casa baja y escalerilla al lado, que conduce a tres pisos altos, sito en la calle del Triador, señalado con el número 9.

Segunda. Otro edificio, compuesto de planta baja y escalerilla al lado, que conduce a tres pisos altos, sito en la calle del Horno del Hospital, señalado con el número 14.

La titulación y pliego de condiciones, están de manifiesto en la ciudad notaría, y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Moto y sidecar

Se vende muy barata una moto moderna, con sidecar, canoa, en estado casi nuevo y a toda prueba, por pocas pesetas, menos de lo que cuesta nueva.

Para verla y probarla, Gran-Via del Marqués del Turia número 2, bajo (despacho), de once a una y de tres a cinco.

Almoneda

Procedente de cierta testamentaria, se venderán el día 27, de tres a seis de la tarde, muebles y otros efectos, en la calle de Ceballos, número 3, tercera puerta.

Pago en el acto, con exclusión de calderilla.

## SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria, se subastarán y rematarán el día SEIS del próximo mes de junio, a las once de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad, don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, número 4, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, las siguientes fincas:

En término de Silla

1.ª Seis hanegadas, tres cuartones y cuarenta brazas de tierra huerta, en la partida del Saladar.

2.ª Dos séptimas partes en el valor de un pozó y noria, en la misma partida.

3.ª Veinte hanegadas, dos cuartones de tierra huerta, partida de los Pedros.

4.ª Siete hanegadas, sesenta y ocho brazas tierra huerta, partida de los Padres.

En Catarroja

5.ª Nueve hanegadas de tierra arrozal, en la partida de la Tancadeta.

En Albalat dels Tarongers

6.ª Ocho hanegadas de tierra secano, con algarrobos, partida de la Peña Roja.

7.ª Diez y ocho hanegadas, igual clase de tierra, misma partida.

8.ª Doce hanegadas igual clase de tierra, en dicha partida.

En Sollana

9.ª Diez hanegadas de tierra arrozal en la partida del Borrinar.

En Manises

10.ª Doce hanegadas de tierra secano, con viña, en la partida de Bolá.

11.ª Treinta hanegadas de tierra secano, con algarrobos, en la partida del Tosalé.

La titulación y pliego de condiciones, están de manifiesto en la ciudad notaría, y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

## Camas de hierro

con somiers, las podréis adquirir por 60 pesetas, en la calle de Carniceros, 8, bajo.

## Alquilamos

máquina para escribir de todas marcas, desde 10 pesetas al mes. ORBIS, S. A.—Mar, 8

## Se alquila

entresuelo, recién decorado, con cinco balcones, dando a dos fachadas. Calle de Cadizera, 4.

## Continental

Visite usted la ORBIS, S. A. y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 8.

## Se alquila

magnífica villa en el camino de Benicarló, núm. 2. Razón: Maldonado, 18.

## Impresores

Máquinas grandes, Boston, perforadoras, guillotinas, prensas, tipos, cajas, etc. Tintas para imprenta y litografía.

J. Folqué

ERMITA, 25 Teléfono 1.015

## Todas las Enfermedades de la Piel se curan



**Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años**  
Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el **Depurativo RICHELET** poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis: Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Pícoras, Diviesos, Impétigo, Frunjo, Sicosis, Zona, Humores frios, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas.  
Acadafrasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sión, 8, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

## Venta de fincas

En el centro, ensanche y afueras de la capital, vendo casas desde 17.000 pesetas y plantas bajas y pisos sueltos, desde 6.000. Me encargo de la compra venta de fincas. Martí, corredor colegiado. Auntes March, 4, entresuelo (frente a San Bartolomé). De 9 a 12, y de 4 a 6.

## Balneario de Bellús Provincia de Valencia. — Distrito de Játiva

Temporada oficial 1. de junio a 31 de octubre :: Médico director, don Juan López

Aguas acratotermas bicarbonatadas y litónicas, radioactivas. Sin rival para la curación del Reumatismo y Gota. Muy indicadas en las enfermedades nerviosas y del estómago.—Establecimiento dotado de las mayores comodidades y confort moderno, situado a diez minutos de la estación de Benigánim, línea de Játiva-Alcoy.—Instalación hidroterápica de primer orden.—Baño hidroeléctrico.—Servicio de agua potable, luz eléctrica y timbre en todas las habitaciones.—Teléfono interior, telegrafo, Giro postal, teléfono Urbano, 363 (central de Játiva) enlazado con la Interurbana.—Garage, gran parque.

Informes y folletos, en Valencia, CASA AMADOR, San Vicente, 10 al 14



**¡Mire usted lo que necesita para mitigar el calor del verano!**  
Con las heladoras para familias, que vende esta casa, pueden obtenerse por muy poco coste, los más ricos helados y refrescos  
**Casa Torner**  
Ferretería La Cadena  
Calle Guerrero, núm. 57 (Junto a la plaza del Molino de Robella)  
La casa que vende más barato

## ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica, que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género. ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

- 1.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
- 2.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
- 3.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
- 4.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
- 5.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
- 6.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
- 7.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
- 8.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
- 9.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
- 10.ª La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable :: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico ::

HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES :: BARCELONA  
CALLE DE CORTES, 579 Y 581



el ojo ve que **SERVUS** limpia el calzado mejor que ninguna otra composición

Chim Werke LUBSZYNSKIE S.A.-B. BERLIN-LICHTENBERG  
P.O. Sucursal en BADALONA  
= J. VILA BALL-LLEBRERA =

## Siembras de mayo y junio

Colección de 25 variedades de semillas de flores finas y 20 de hortalizas y legumbres selectas

Remolachas forrajeras. Tres variedades de gran rendimiento.

Plantas de salón, surtidas. Ventas al detall, calle del Mar, 16. Correspondencia, E. VEYRAT HERMANOS Camino de Algrís, 13 VALENCIA

## JAI-ALAI

Vendo camisas de hierro, a 60 pesetas, con somiers, reforzadas. Carniceros, 8, bajo.

## Se alquila

local para despacho y almacén. Rey Don Jaime, 13.

## Novios

Dispongo de cinco novios, todo confort, desde 200 pesetas mensuales en adelante. Razón: Vespucio, 3, 1º, 2º, 3º, 4º, 5º, 6º, 7º, 8º, 9º, 10º, 11º, 12º, 13º, 14º, 15º, 16º, 17º, 18º, 19º, 20º, 21º, 22º, 23º, 24º, 25º, 26º, 27º, 28º, 29º, 30º, 31º, 32º, 33º, 34º, 35º, 36º, 37º, 38º, 39º, 40º, 41º, 42º, 43º, 44º, 45º, 46º, 47º, 48º, 49º, 50º, 51º, 52º, 53º, 54º, 55º, 56º, 57º, 58º, 59º, 60º, 61º, 62º, 63º, 64º, 65º, 66º, 67º, 68º, 69º, 70º, 71º, 72º, 73º, 74º, 75º, 76º, 77º, 78º, 79º, 80º, 81º, 82º, 83º, 84º, 85º, 86º, 87º, 88º, 89º, 90º, 91º, 92º, 93º, 94º, 95º, 96º, 97º, 98º, 99º, 100º.

## SUBASTA

A voluntad de su dueño se subastará y rematará, si la postura fuese conveniente, a las once del día OCHO del próximo junio, en el despacho del notario de esta ciudad don Francisco Nájera Moreno, plaza de Luis Vives, número 1, y con intervención del corredor colegiado don P. Laborde-Bols, que tiene su domicilio en la calle de Ourense, 4, la finca siguiente:

### EN CAMPANAR

Tres hanegadas o lo que haya de tierra huerta en la partida del Puente del Anillo o de Guadalupe, lindantes por Norte, con la finca de Campanar; por Levante, con tierras de doña Cermela Burtual; por Mediodía, el río Turia, y por Poniente, tierras de Vicente Fabra.

Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones por las que ha de regirse la subasta, estarán de manifiesto en la notaría antes dicha, y el corredor facilitará los datos que se estimen necesarios.

## Buques

Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO CORRIENTE

El vapor **CABO TORIANA** saldrá de este puerto el 25 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

## Vendo

SALONCITO COMPLETO, NUEVO. Razón, Sorri, 19, tercero, izquierda. Horas visita, de 12 a 5 tarde.

## DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO, JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

## CHALET

En Torrente, muy bueno, espléndidamente, situado a veinte pasos del tranvía, jardín, huerta, habitación casero, motor, agua eléctrica, cuarto de baño, se alquila o vende. Informará abogado señor Alvarez-Omorri, Gobernador Viejo, 16.—Teléfono 13-71.

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. — Tres pesetas — Imp. Domenech, Mar, 29